

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANOLXI.—NÚM. 19.133.

Madrid.—Viernes 1 de Julio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE LONDRES

El sentido histórico constitucional

El Comité político del Club Liberal Nacional acordó en una de sus últimas reuniones reiterar su adhesión al Gobierno para que continúe firme en su campaña democrática, «inspirado en su sentido histórico constitucional.»

Esta frase que insertamos subrayada y que ha sido muy usada estos días en la Prensa inglesa, expresa una idea y un sentimiento nacido al calor de ella, que han ejercido siempre una gran influencia en la vida política de Inglaterra.

La idea es la de que el desenvolvimiento democrático de este país refleja el espíritu de toda su tradición. El sentimiento es el culto que en consecuencia rinde el ciudadano inglés a sus tradiciones patrias.

Esta idea y este sentimiento, cultivados por los ingleses con singular atención, como si dependiera de su influjo el porvenir de su pueblo, constituyen una de las principales diferencias que separan a la nación británica de nuestra Patria.

No olvidamos al escribir esto los recuerdos gloriosos que embellecen nuestras tradiciones. Antes al contrario, para rendirles el culto que merecen pretendemos poner de manifiesto la funesta confabulación que, al parecer, se ha formado en España entre los elementos de la izquierda y la derecha, para hacernos cobrar horror a nuestra historia.

Los primeros, ofuscados por la pasión política, nos han contado una historia negra, en la que no hay más que atentados a la conciencia y a los derechos más sagrados del individuo. Algunos de los otros, animados de un espíritu intransigente, han replicado haciendo la apología de tales hechos e instituciones, haciendo que pueda parecer que tienen razón en un todo los de la izquierda. Y como es consiguiente, la conclusión de estos debates ha sido el que se arraigue en nuestro pueblo la idea de que todas las instituciones democráticas españolas son de origen extranjero y sólo es puramente español aquello que de más odioso y repulsivo tienen todas las historias, porque aún no han nacido ningún individuo ni pueblo perfectos.

La especie ha cundido de tal modo por todas partes, que en los trabajos publicados recientemente sobre las Cortes de Cádiz, cuyo centenario se celebra este año, se refleja la convicción, aceptada también en gran parte por historiador tan serio como Mr. Hume, de que sólo fuera una parodia de la Asamblea nacional francesa.

Y, sin embargo, basta con leer el preámbulo de la Constitución de 1812, o abrir al azar cualquiera de los tomos del «Extracto de Sesiones», para ver que aquellas Cortes tenían sangre y carne de nuestras tradiciones democráticas medioevales.

Hace un siglo justamente hubo en España un escritor de espíritu tan democrático como amante de nuestras tradiciones. Comprendiendo que la tradición es el alma de las naciones y que la tradición española se perdía, trató de recoger en una obra todos los recuerdos democráticos españoles para que sirviera de base a las empresas liberales, que posteriormente se intentasen. Su obra fue todo lo completa que puede ser la obra de un individuo. Pero su eficacia en España ha sido nula. Los libros de Martínez y Marina yacen en las bibliotecas, arrinconados y cubiertos de polvo, sirviendo sólo de regalo a algunos, muy pocos, curiosos lectores.

El sentimiento que trató de despertar nuestro gran historiador es el mismo que anima al pueblo inglés y al que se atribuye en gran parte su grandeza; es el culto de la tradición democrática a que aludimos antes.

Pero entiéndase bien, el culto de la tradición en este sentido no significa la resurrección de las instituciones muertas, ni la conservación en el estado en que hoy se encuentran de las instituciones existentes, como pretenden nuestros llamados tradicionalistas y muchos regionalistas, sino el culto al espíritu que hace vivir y progresar a los pueblos.

La vida de la Humanidad es una continua marcha hacia estados más perfectos. En cada época se despoja de una parte de sus impurezas, aunque teniendo que vencer para ello todo género de obstáculos.

La historia tiene por misión describirnos todo ese proceso, con todas las miserias y glorias humanas. Pero la tradición política que deben conocer los pueblos, la que debe invocarse como consejera de nuestras acciones, es sólo una parte de esa historia, es el relato de la forma en que el pueblo ha progresado, es la expresión del espíritu que ha animado a los hombres e instituciones que han servido de apoyo a la grandeza de las naciones. Por eso puede decirse de la tradición política lo que se ha dicho de la pintura de retratos, que su misión es idealizar las virtudes del pueblo a que se refiere.

Esta tradición no puede oponerse ahora a la reforma de la Cámara de los Lores, como no se ha opuesto antes a la de la Cámara de los Comunes, ni a la transformación de las leyes sociales, porque la historia inglesa es una reforma constante de sus instituciones en sentido democrático.

Pero puede oponerse a la destrucción del sistema de los dos partidos, porque la fuerza que ha mantenido el poder de Inglaterra en toda su historia ha sido la paz interior, la serenidad con que se han despendido los partidos de sus prejuicios y apasionamientos en el momento supremo de realizar alguna reforma política transcendental.

Inspirado en iguales ideas, Mr. Bryan, el ilustre democrata norteamericano, ha expresado en una conferencia su confianza de que

«el espíritu tradicional inglés, que de tal modo se encarnó en el finado Rey, saludado por todos como el Príncipe de la paz europea, encontrará la fórmula de concordia que dé fin a la agitación actual.»

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA

La conducción de bombas explosivas

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Querido amigo Romeo: Oportunas son las consideraciones que, acerca de la conducción de bombas explosivas, hace «Un jefe retirado de Artillería» en la carta que ayer publicó el *Heraldo de Madrid*.

Evitar casos como el ocurrido en Barcelona es deber de humanidad, y a ello debemos contribuir los profesionales en el manejo de explosivos.

Está visto que no basta el ligero blindaje, que sin duda creyó suficiente quien construyó el carro destinado a ese servicio en Barcelona, para garantizar la seguridad de los conductores y de los transeúntes.

Esa bomba sin duda contenía fuerte carga de algún alto explosivo, probablemente dinamita, en cantidad de más de un kilogramo, dadas las dimensiones que se dice tenía el casco. Puede repetirse el caso en condiciones de mayor gravedad, pues nada impide que se confeccionen con mayor carga, y en tal concepto, creemos que el carro blindado debe llevar dentro un receptáculo extremadamente resistente, capaz de sufrir la explosión interior de cuatro a cinco kilogramos de dinamita num. 1, tomando ésta como tipo de medida para calcular los espesores.

Ninguna dificultad puede presentarse para preparar un carro blindado que lleve fuertemente sujeta en su interior esa cámara de acero forjado y gruesas paredes. El único punto difícil es el de idear un sistema de cierre rápido, que obture perfectamente la boca del recipiente y que sea bastante amplio para facilitar la operación de colocar el artefacto peligroso, de manera que al llegar el carro blindado, en breves instantes, se acondicione en su interior en completa seguridad.

Ello puede resolverse dotando a la cámara resistente de un cierre de tornillo a rosca partida, provisto de anillo obturador, análogo al que sirve para cerrar la culata de los cañones de grueso calibre. Con ese sistema la operación de colocar la bomba en el interior de la cámara resistente y la de cerrar después sería brevísima.

Quedaría aún otra faena que realizar: la de abrir la cámara y sacar la bomba, una vez llegado el carro al sitio seguro donde se la haya de conducir, lo cual puede hacerse con todas las condiciones posibles de seguridad. Para ello debería estar provisto el recipiente de un aparato indicador, que delatase si la explosión interior se había o no verificado, y, en todo caso, la operación de abrir el cierre y la de sacar el artefacto peligroso, podría practicarse desde distancia, por medio de una palanca supletoria o de un mecanismo especial, que permitiese al operador colocarse separado en lugar seguro. El objeto que debe perseguirse es evitar nuevas desgracias, y con esa idea te envía estas indicaciones tu afectísimo amigo,

SEVERO GOMEZ NUÑEZ.

Madrid, junio 29 910.

ECOS

Un negro del África oriental alemana, llamado Mueny Shomari, ha compuesto una poesía en elogio del teléfono.

Está escrita, naturalmente, en el lenguaje de su país. Y para que juzguen ustedes de la sonoridad de los versos, allá va una estrofa:

Katinka mambo meima
Telefoni akhigari
Houkoutami rukasema
Kwa rubio wa safari,
Ya mwendo maaloumen
Oultimiao shahari.

Probablemente no habrán ustedes entendido más que lo de *telefoni*. No se impacienten, ahí va la traducción:

«Entre las cosas buenas—el teléfono es una de ellas.—Podemos encontrarnos pronto—y hablarnos aprisa y desde lejos.—Para hacer el viaje—se necesitaría un mes.»

En la traducción, como ustedes ven, se han perdido todas las bellezas del original. Lo extraordinario de esta poesía es que las autoridades coloniales alemanas han ordenado que se graben copias de ella en las puertas de todas las oficinas postales.

Eduardo VII era llamado «el Pacificador», y también «el Tío».

Le llamaban «el Tío» por los muchos sobrinos que tenía entre los Soberanos europeos. Puede afirmarse, pues, que el nuevo Rey de Inglaterra es el «primo de Europa».

Es primo, en efecto, y en primer grado, del Kaiser, del Czar, de los Reyes de Noruega y de España, de los duques de Sajonia-Coburgo y de Hesse.

Es primo, en segundo grado, del duque de Esparta, de la Gran Duquesa Sergio de Rusia, de la Princesa de Battenberg y de la Emperatriz de Rusia.

Y es primo, en tercer grado, del Rey de Bélgica, del de Portugal y del de Bulgaria. No hay que extrañar tan larga parentela. Téngase en cuenta que la Reina Victoria dejó 88 descendientes, entre hijos, nietos y biznietos.

Y se calcula que entre lejanos, cercanos y por afinidad, tienen derecho a llamarse «parientes» de Jorge V, ¡unos cuatro mil!

POLITICA EXTRANJERA BOLETÍN DIARIO

LA CUESTIÓN CRETENSE

La nota que acaban de entregar al Gobierno otomano los representantes de las Potencias protectoras de Creta da una solución provisional al pleito pendiente. Tranquiliza en primer término al Gobierno de Constantinopla, respecto a las consecuencias de los últimos sucesos en Creta, al anunciar el envío de más buques de guerra a la bahía de la Guda, con misión de garantizar los derechos de soberanía del Sultán. En las circunstancias actuales eso quiere decir que el Gobierno cretense deberá hacer que sean admitidos en la Asamblea Nacional los diputados musulmanes, sin que se vean obligados a prestar juramento de fidelidad al Rey de Grecia, y a hacer que se paguen los sueldos a los funcionarios que igualmente se han negado a prestar el indicado juramento. El jefe del Gobierno cretense parece se halla dispuesto a inclinarse ante esta intimación. Es el partido más prudente a seguir. Si los cretenses han procedido hasta ahora con una injuriosa desobediencia, con relación a las Potencias, es porque ellos han comprendido que las Potencias estaban atadas en su acción por dos tendencias diferentes. Al verlas unidas y dispuestas a la acción, los cretenses permanecerán tranquilos. La reinstalación de las tropas internacionales en La Canea bastó a producir sobre ellos ese efecto bienhechor. El reforzar la escuadra internacional será probablemente suficiente a hacerles aceptar las condiciones actualmente impuestas por las Potencias.

Acaso esto no ataja un nuevo momento crítico en el problema. La solución encontrada de modo tan laborioso por las cuatro Potencias constituye un simple recurso dilatorio. Da, es cierto, una satisfacción al Gobierno otomano. Ella hará reflexionar a los cretenses. Ella dejará probablemente respirar a los negociadores diplomáticos durante algunas semanas, fatigados de un tan largo esfuerzo.

Pero esa solución es costosa—porque la presencia de los buques de guerra en las aguas de Creta es más dispendiosa que el sostenimiento de las tropas de tierra—y no resuelve nada.

Los diplomáticos dicen que los espíritus se hallan demasiado excitados a la hora presente para proceder a una resolución definitiva. Cuando los espíritus se hayan calmado, si es que se calman, es fácil que entonces esos mismos diplomáticos digan que sería inoportuno y hasta criminal excitarlos de nuevo. En fin, que el conflicto estará a merced de cualquier incidente. Y cuando estalle el inevitable incidente, las cuatro o las seis Potencias—ya que van a sumarse también Alemania y Austria—deberán apresurarse a entablar negociaciones en medio del tumulto de los acontecimientos.

UN DISCURSO DE BRIAND

El último discurso pronunciado en la Cámara por Briand, Presidente del Consejo, ha tenido una gran resonancia en toda Francia.

Briand no se ha asustado, ni de las palabras ni de las cosas. Ha dicho lo que ha querido con tal claridad que los radicales socialistas se han sentido molestados. Desde hace algunos años, la política administrativa en Francia está en manos de un nuevo feudalismo. El jefe del Gobierno ha tenido el valor de proclamar que no comprendía el ejercicio del poder como un abuso de poder a costa de la minoría del país; que el control de la enseñanza no significaba persecución; que la reforma fiscal no debía representar una vejación; que los hombres que se hallan al frente de un Gobierno no son los ejecutores de un partido, sino los mandatarios de toda la nación.

En el discurso de Briand hay algo más que la exposición de un método personal, la afirmación de las tendencias y de las preferencias de un jefe de Gobierno. Hay un examen de las circunstancias políticas, sociales y económicas en que se encuentra Francia. La política que propone Briand no se la dictan sus ideas personales, sino que se la imponen los acontecimientos. Desde hace diez años, Francia se ha entregado a un áspero y ardiente batallar. Esas luchas, Briand las considera como necesarias. Pero, al mismo tiempo, cree que, después de la victoria, el partido vencedor debe saber poner término a las hostilidades y no continuar un combate que sólo respondería a malos sentimientos de odio.

El papel principal de los hombres de gobierno que han hecho algo útil ha sido precisamente buscar los medios políticos que unen y no las discordias que llevan la perturbación a un país. Y Briand se siente inclinado a aceptar este papel conciliador, llevando la paz a los espíritus, abriendo una tregua en la lucha.

Francia parece inclinada también a seguir esta nueva orientación política.

CAMBIOS IMPORTANTES

El viaje a Kiel del canciller del Imperio ha traído por consecuencia algunos cambios políticos y diplomáticos. Se concede el retiro al embajador de Alemania en París y se pone al frente del ministerio de Negocios Extranjeros a Kinderlen-Wächter, ministro de Alemania en Bucarest.

Nueve años ha estado en París el Príncipe de Radolin. Por deber y por natural inclinación, hubiese deseado contribuir a establecer entre Alemania y Francia relaciones correctas, sin que ningún conflicto las viniese a turbar. La fortuna lo quiso de otro modo, pues durante los cinco últimos años Francia

y Alemania han tenido momentos difíciles. El Príncipe de Radolin preparó las conciliaciones necesarias, que, afortunadamente y en mucho gracias a él, se han logrado realizar después.

En diferentes ocasiones ha prestado levantados servicios, tanto a Alemania, que representaba, como a Francia, donde residía.

Su retiro es verdaderamente de gran importancia para las relaciones de los dos países rivales, que ahora marchaban por buen camino.

DEL SUDAN A ITALIA

El conde de Turín vuelve de cazar fieras

Impresiones.

NAPOLES. Como ya telegrafiamos, ha llegado, procedente del Sudan, el conde de Turín.

Le ha traído el *Perseo*, barco que ha hecho el viaje directamente desde Alejandría.

El conde de Turín ha viajado a bordo de él de incógnito con el título de marqués de Briande.

Antes de venir a Nápoles pasó un día en Mesina.

Durante la travesía última, una tempestad violentísima puso al barco en peligro de irse a pique.

Toda la noche duró el temporal, y los pasajeros del *Perseo* pasaron grandes sustos.

Sin embargo, el conde de Turín conservó su buen humor habitual y se pasó la noche alentando a sus compañeros de viaje.

Viene del Sudan extraordinariamente moreno y con la barba en punta.

Por dicha causa casi nadie le reconoció al desembarcar.

Observó que no le saludaban, y se alegró muchísimo de pasar inadvertido.

En la Prefectura, la Cuestura y el Almirantazgo se enteraron de que había llegado por los periódicos.

Entre sus trofeos de caza, trae el conde de Turín despojos de rinocerontes blancos, de leones y de elefantes.

Le ha acompañado en su viaje un ayudante. Durante la travesía negóse a hablar de sus cacerías, y dijo que va a escribir un libro donde narrará, día por día, sus aventuras africanas.

El conde de Turín quería ver a su hermano, el duque de Aosta; pero como éste se encuentra ausente, se ha instalado en el Palacio Real de Nápoles, donde pasará algunos días descansando.

No irá por ahora a Capodimonte.

Hablando con un periodista, que ha hecho con él el viaje a bordo del *Perseo*, resumió así sus impresiones sobre el África Ecuatorial:

«Es una tierra misteriosa, que se extiende ocupando extensiones inmensas.

Es la verdadera tierra prometida de los grandes cazadores que persiguen a las fieras.

He recorrido inmensidades salvajes, sin contacto alguno con la civilización, y conservo de ellas recuerdos deliciosos.

He vivido en sus soledades una vida intensísima, gozando de la naturaleza virgen.

Traigo muchos trofeos, pero no he querido cargarme inútilmente.

Sólo guardaré lo más importante.

He matado muchos y enormes paquidermos, leones y otras fieras. Los rinocerontes blancos, sobre todo, han sido perseguidos por mi encarnizamiento.

He estado en Kartum y he asistido en El Cairo a numerosas y espléndidas fiestas.

También conservo recuerdos gratos de mis paseos por Alejandría.»

El duque de Alençon

LONDRES. El duque de Alençon, recientemente fallecido en esta capital, nació en Neuilly el 12 de julio de 1844 y era nieto de Luis Felipe y de la Princesa Victoria de Sajonia-Coburgo-Gotha.

El año 1868 casó, en Possenhofen, con la Princesa Sofía, duquesa de Baviera, que pereció en la terrible catástrofe del incendio del Bazar de la Caridad, acaecida en París el año 1897.

El hermano mayor del finado es el conde de Eu, que, casado con la Princesa Isabel, hija de Pedro II, ex Emperador del Brasil, hubiera ocupado el trono de esta nación a no haberse producido los acontecimientos de Río Janeiro, que derribaron la dinastía de los Braganza.

El duque de Alençon deja dos hijos: la Princesa Luisa, casada con el duque Alfonso de Baviera, y el Príncipe Manuel, duque de Vendôme, casado con la Princesa Enriqueta de Bélgica, hija del duque de Flandes y prima hermana del Rey Alberto I.

Como su padre, el duque de Nemours, el ilustre finado profesó ideas legitimistas y tanto el padre, como el hijo, contribuyeron eficazmente a la aproximación entre las dos ramas de la familia real francesa que se hallaban separadas por grandes diferencias políticas. La entrevista de Prosdorf entre los condes de Chambord y de París fue debida a las gestiones de los duques de Nemours y de Alençon.

La familia del finado ha recibido telegramas de pésame de los Reyes de España, Portugal, Bélgica e Inglaterra, del Príncipe regente de Baviera y el Emperador de Austria.

A los funerales.

BRUSELAS. El Rey de Bélgica ha salido para Londres con objeto de dar el pésame al duque de Vendôme, por el fallecimiento de su hermano.

VIAJES REGIOS

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

En tren real salieron anoche para San Sebastián SS. MM. con sus augustos hijos y la alta servidumbre. Frente a Palacio, en la calle de Bailén, en el Paseo de San Vicente y en las cercanías de la estación, así como en el vestíbulo de la misma, hubo mucho público deseoso de verles, saludarles y despedirles.

El salón de descanso era insuficiente para contener al mundo oficial, ministros, ex ministros, senadores, diputados, damas de la Reina y de la aristocracia madrileña, generales del Ejército y de la Armada, Grandes de España, títulos de Castilla, diplomáticos, autoridades y Comisiones militares.

S. A. la Infanta doña Isabel fue pronto y tuvo en el salón de descanso un verdadero besamanos. Todos la felicitaban por el éxito del viaje y el venturoso regreso.

También acudieron con anticipación la Reina doña María Cristina y los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Los Sres. Maura y Canalejas mantuvieron larga conversación mientras llegaban los Reyes.

En el andén estaba formada una compañía de Arapiles con música y bandera.

La llegada de los Reyes a la estación determinó un general movimiento de expectación. El Rey vestía uniforme de Infantería sin otra insignia que la corona bordada en el cuello.

Saludó a todos rápidamente y seguido de los elementos militares de su casa, del ministro de la Guerra, del capitán general y del general gobernador, revisó la compañía de honores.

Entre tanto la Reina doña Victoria se despedía de la Reina doña Cristina y de SS. AA. Era su traje oscuro, elegante y de estilo sastré y llevaba sombrero claro.

Estaba muy guapa. El Monarca se despidió a su vez y fue a situarse en la plataforma del coche salón.

Cuando el tren partió, la Reina se asomó poniendo su cara entre las rubias cabezas de sus hijos constituyendo una «trinidad» preciosa y un lindo asunto para una instantánea.

Llegada a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La población se halla engalanada y ofrece animado aspecto.

Desde las primeras horas de la mañana, cuatro bandas de música recorren las calles, situándose luego en los lugares acostumbrados.

En la estación fueron reuniéndose el capitán general, gobernador militar, Diputación, Ayuntamiento con maceros, autoridades, elementos civil y militar, oficiales del *Círculo*, Comisiones de los Clubs Náutico e Hípico, *Círculo Mercantil*, Cuerpo consular, general Chacón, aristócratas, muchas damas y bastante público.

El gobernador civil, presidente de la Diputación y jefe de los Miqueletes habían salido en automóvil para recibir a los Reyes en Zumarraga.

A la hora fijada entró el tren en los andenes, entonando la Marcha Real la banda del regimiento de Sicilia.

El público tributó una calurosa ovación a los augustos viajeros.

Al descender la Reina, sonaron vivas, que se repitieron al aparecer el Rey en la portezuela.

La aparición del Príncipe y los Infantitos despertó un movimiento de simpatía y curiosidad.

El Rey vestía el uniforme de la Escolta Real.

Primero pasó revista a la compañía de Infantería, haciéndola desfilar. Mientras tanto, la Reina recibía la bienvenida, siendo obsequiada con un precioso ramo por el alcalde.

Los Reyes cruzaron el salón de espera, que se hallaba adornado con plantas y flores, dirigiéndose a la salida.

Al llegar al patio exterior se repitieron las manifestaciones de agrado por parte del mucho público que allí había.

Rápidamente se organizó la comitiva, rompiendo la marcha el gobernador civil.

Detrás marchaba el primer landó con el Príncipe, los Infantitos y la marquesa de Salamanca.

Detrás, el coche de la Infanta.

Landó con los Reyes, seguido por la Escolta y otros landós con el general Echagüe, duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro, generales Ríos, Elorriaga, Dóriga y demás personal palatino.

La comitiva siguió el trayecto de costumbre, dirigiéndose a Miramar.

Los Reyes pasaron entre aclamaciones.

Los cañones del *Círculo* y del castillo de la Mota hicieron las salvas de ordenanza.

También se dispararon cohetes y voltearon las campanas.

PARISIANA (Moncloa)
Rendez-vous élégant.
ALMUERZOS... 5 pts.
CENAS... 6
Five o'clock tea.
Banquetes.
Fiestas.
Nueva Dirección.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

¿DÓNDE OPERAN LOS FRANCESES?

La Tadia es un país rico, pero salvaje

Descripción.

PARIS. Los periódicos dedican preferente atención al terrible combate sostenido por los franceses en Tadia contra las hordas del morabito Ma-el-Ainin y los contingentes kabilenos que se le unieron.

Uno de los exploradores franceses que han recorrido esta parte de Marruecos la ha descrito así, en una entrevista:

«El país de Tadia, donde acaban de operar las columnas del general Moineur, es regado por el Dam-Er-Rbia y por sus afluentes superiores.»

Se extiende entre la provincia de Chaula y la cañena del Atlas.

Como se encuentra lejos de los caminos habituales de las caravanas es muy poco conocido.

Sin embargo, es un país muy rico. Yo lo he visitado, disfrazado de judío, y conservo de él recuerdos muy gratos.

Sus principales comarcas son encantadoras. Por todas partes hay ríos, riachuelos y arroyos, y no pasa una hora sin que se encuentre un ahuar, un jardín, un bosquecillo.

Nada falta al país para que pueda ser próspero. Sus montañas están arboladas y al pie de ellas se extienden prados verdes de hierba fina. En los valles, en las llanuras y aun en las estribaciones de los montes, el suelo es fértilísimo. El agua, como ya he dicho, es abundantísima y facilita la cría de ganados.

Hay en varios puntos del territorio minas de hierro, cobre y plata.

Pero los kabilenos, muy perezosos y salvajes, apenas cultivan los campos y no sacan partido de las riquezas naturales. Son verdaderas tribus de saqueadores, que sólo viven del robo y la rapiña.

Y se da el caso de que mueren de hambre todos los años muchas personas sobre una de las tierras más fértiles del mundo.

Los habitantes del país de Tadia son todos bereberes, y sólo viven con ellos algunos judíos traficantes.

Las poblaciones se aglomeran alrededor de las kasbas que construyeron, a fines del siglo XVII, el Sultán Muley Ismail, uno de los más poderosos que han reinado en Marruecos. Las tres kasbas son llamadas así: De Beni-Mahdi, de Fichtala y de Tadia.

Mejías, dicho Sultán hizo construir sobre el río Dum-Er-Rbia, un puente de diez arcos y 150 metros de largo.

La más considerable de las tres kasbas es la de Tadia, que ocuparon las columnas francesas el 19 de junio.

Se compone de un recinto exterior de diez metros de altura y un metro veinte centímetros de ancho, flanqueado por grandes y fuertes torres cuadradas.

De un recinto interior, separado del primero por una calle estrecha y semejante en un todo al anterior.

De una pequeña aglomeración de casas, encerrada dentro de esta doble fila de murallas y donde viven unas 2.000 personas.

Los edificios públicos son la mezquita y la casa del gobernador.

Una plaza central divide en dos partes la villa.

Fuera de murallas hay casas de campo, donde viven los moros ricos.

Estas casas están rodeadas de bellos jardines y huertas bien cultivadas.

Sin duda, la ocupación de Kasba-Tadia por los franceses, exacerbando a las tribus bereberes, obligó a unirse a Ma-el-Ainin y a acometer a los franceses invasores.

Las pérdidas francesas.

TANGER. (Jueves, mañana.)

Se ha recibido un radiograma de Casablanca en el que se detallan las pérdidas sufridas por los franceses en el sangriento combate de Tadia.

Muertos: 3 franceses, 2 argelinos y 8 senegaleses; 50 argelinos heridos.

También dícese en el cablegrama que los moros abandonaron 500 cadáveres.

El avance francés.

Aquí se habla mucho de las operaciones emprendidas por los franceses.

Se relaciona el avance de las columnas francesas sobre Taza, por Taurit, en el Este, con el que efectuó por el Oeste la columna que combatió en Tadia.

Dichas operaciones aproximan las líneas francesas a Mequinez y Fez.

Distán ya tres jornadas de ambas poblaciones.

Consejo de ministros.

PARIS. En el Consejo de ministros verificado esta mañana, bajo la presidencia de M. Fallières, anunció M. Briand que presentará hoy a la Cámara los proyectos de ley referentes a los estatutos de los funcionarios y a la reforma electoral.

El Consejo tomó conocimiento de los telegramas del general Moineur, dando cuenta de las operaciones militares provocadas por la presencia de Jeque Ma-el-Ainin en el Sur de Chaula.

Los ministros aprobaron las instrucciones telegráficas mandadas al general Moineur, para que sus fuerzas vuelvan a las posiciones habituales que ocupan en Chaula.

ca que dan nuevos detalles del combate de Tadia y de las operaciones que le precedieron.

He aquí los de más interés:

El 16 de junio, la columna del comandante Aubert salió de la kasba de Ben-Ahmed, situada en los límites de la provincia de Chaula, y penetró resueltamente en el país de Tadia, recorriéndolo sin encontrar resistencia.

El 18 de junio llegó cerca de Kasba Tadia, y fué atacada varias veces por los habitantes del país.

Tras algunos pequeños combates, logró dispersarlos.

El 19, la columna siguió su marcha, y algunas horas más tarde veía alzarse en el horizonte los minaretes de la kasba de Kebira.

Las crestas de los montes se cubrieron de moros a caballo, que veían en silencio la marcha de los franceses.

El comandante Aubert tomó sus disposiciones.

Bien pronto los moros rompieron un desordenado fuego de fusilería, que, mal dirigido, no causó bajas.

Los cañones de montaña que llevaban los franceses detuvieron, lanzando obuses de metralla, el avance de la caballería mora.

La columna continuó audazmente su marcha, y ya cerca de la kasba, colocó sus piezas en posición.

Llovieron las bombas sobre los minaretes, y los moros, estrechando sus masas de jinetes, avanzaron gritando y disparando sus armas.

Los franceses cargaron a la bayoneta. Los senegaleses, mandados por el capitán Laudais, echaron abajo las puertas de la kasba y penetraron dentro, batiéndose en las calles, estrechas y cubiertas de cuerpos de moros destruidos por las bombas.

Al fin, la kasba fué evacuada por los moros y quedó en poder de los franceses.

Mientras Aubert realizaba estas operaciones, salía de Settat, el 16 de junio, otra columna, al mando del capitán Triballet, jefe de la Oficina árabe.

Este había recibido orden de unirse a Aubert.

Tras una marcha fatigosa, llegó a orillas del río El-Abid; pero la actitud de las kabilas obligó a retroceder a Igli.

El 23 de junio oyó los cañonazos de la columna Aubert; pero no pudo unirse a ella, y se retiró a El-Bordj.

El 16 de junio partió de Ben-Ahmed una tercera columna francesa de 850 hombres, mandada por el comandante Jacquier, y dirigióse al Norte a través del país de Smapla.

Pero la columna Aubert, cuando el 23 de junio fué atacada por los moros, no había recibido ningún refuerzo.

Las tribus con quienes luchó fueron las de Ait-Attab, Ait-Uma y Beni-Mussa.

El combate se libró alrededor de Krazza. Entre los moros había muchos vestidos con el traje de los askaris.

Los kabilenos perdieron, según el comandante Aubert, unos 1.300 hombres.

Los franceses tuvieron unas 90 bajas.

Los oficiales franceses heridos son el capitán Chesim y el teniente Mury.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Relaciones comerciales.

LISBOA. El Consejo de ministros celebrado esta mañana examinó un proyecto de ley de 1911, las relaciones comerciales de Portugal con las Potencias que no tienen concertados Tratados especiales.

El Consejo ha acordado poner en ejecución la llamada ley de sobretasas.

En la Cámara de los comunes.

LONDRES. El Presidente del Consejo de ministros ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que a últimos de julio o primeros de agosto se suspenderán las sesiones del Parlamento, aplazándose hasta noviembre.

Declaró asimismo que prefiere esperar algún tiempo antes de hacer manifestaciones oficiales, respecto a la cuestión constitucional.

El ministro de Hacienda ha leído el proyecto de presupuestos.

El voto de los Loreis.

LONDRES. El Morning Post dice haber sabido de un ministro y de un miembro de la oposición que es inexacto hayan fracasado las conferencias que venían celebrando los jefes de la oposición con el Gobierno para llegar a un modus vivendi acerca de la cuestión del veto de los Loreis.

Presupuestos británicos.

LONDRES. El ministro de Hacienda, Sr. Lloyd George, ha presentado en la Cámara de los Comunes los presupuestos para el ejercicio corriente.

Ascenden los gastos a 171.857.000 libras esterlinas. Habrá que añadir el déficit del ejercicio anterior, que se eleva a 26.248.000; de modo que, en total, los gastos representan 198.105.000 libras esterlinas.

Para cubrir la suma anterior se han percibido 26.270.000 libras esterlinas sobre los impuestos del año pasado; de modo que el déficit referido está ya liquidado.

La mayoría de los aumentos de los gastos están relacionados con la Marina, para la que se piden 40 millones y medio de libras, que representan un aumento de cinco millones y medio en el presupuesto de este departamento.

El total de ingresos se calcula en libras esterlinas 199.791.000.

Nuevo presidente.

BUDAPEST. La Cámara de Diputados ha elegido presidente de la misma al señor Terzevicitz.

¿QUÉ HA HECHO CON EL DINERO?

Las ruidosas estafas de M. Dupray

Primeras noticias.

PARIS. En abril último, y a la edad de ochenta y tres años, falleció el sacerdote M. Sisson, quien poseía, según todas las referencias, una cuantiosa fortuna.

Un sobrino del difunto sacerdote vivía en Ginebra en situación próxima a la miseria, y, al saber la muerte de su tío, se apresuró a reclamar la herencia.

Con gran sorpresa suya, no recibió otra herencia que un abultado legajo de papeles. Empezó a desenvolver éstos y encontró las firmas de algunos significados personajes de la Iglesia.

La sorpresa fué en aumento.

Pero Sisson, sobrino, halló algo más y más grave, y fué las pruebas de que su tío había entregado a un individuo, llamado Dupray

M. Sisson vino a París, visitó a M. Dupray de la Mahorie y éste no pudo menos de reconocer que, en efecto, el abate Sisson le había entregado 300.000 francos.

M. de la Mahorie lo ha firmado así en un documento. Pero los 300.000 francos hasta ahora no parecen por ninguna parte.

«Me los dió», dice M. Dupray de la Mahorie—para fundar periódicos, para negocios de minas y para otras empresas, todas en beneficio de los intereses de la Iglesia.

Pero cuando se le pregunta dónde están esos periódicos y esas minas, M. Dupray ya no sabe qué contestar.

Hace años, cuando los decretos anticlericales de 1881, M. Dupray fundó, bajo el amparo de importantes personalidades, una Asociación titulada «Brazo económico de la Iglesia», y está probado que para esta Sociedad recibió importantes donativos en metálico de diversas personas.

Pero ni M. Dupray justifica sus propagandas, ni se sabe qué ha sido de tanto dinero.

Y lo más extraño del caso es que M. Dupray vivía miserablemente y no se sabe que tuviera gasto extraordinario alguno.

Por el contrario, una señora con quien este misterioso caballero sostenía relaciones, lejos de costarle dinero, fué también explotada por él.

En cuanto a las firmas de los personajes de la Iglesia, todo parece probar que han sido falsificadas.

Trátase, en fin, de una estafa de importancia, que dará origen a un proceso sensacional.

M. Dupray de la Mahorie, que tiene más de ochenta años, ha sido detenido, y el registro practicado en su casa ha sido abundante en datos abrumadores contra él.

El títere de los Arpad.

PARIS. Ahora resulta que M. Dupray de la Mahorie había imaginado otro sistema de quedarse con el dinero de los incautos.

Había fundado, hace tiempo, una Sociedad en París, que tenía por objeto, nada menos, libertar a Hungría del yugo de Austria.

Según M. Dupray, la cosa era fácil y lucrativa para quienes adelantasen fondos.

Fácil, porque los magdyares están deseosos de romper el pacto nacional con la corte de Viena, como lo prueban las elecciones y las dificultades que encuentra Francisco José para constituir los Ministerios húngaros.

Lucrativo, porque el último descendiente del Rey Arpad se comprometía a abonar ciertos intereses a los prestatarios, en cuanto ocupase el Trono.

Porque M. Dupray había descubierto, en París, al heredero legítimo de la Corona de Hungría.

Era un descendiente, en línea directa, del glorioso San Esteban.

Este desconocido y anónimo pretendiente, estaba resuelto a ponerse a la cabeza de un movimiento insurreccional.

Mas para eso necesitaba la pequeña—según él—suma de cincuenta millones de francos.

En cuanto la tuviera en su poder, se trasladaría a Budapest de incógnito, pondriase al habla con sus parciales, los nobles húngaros, y una vez hubiera recibido de Bélgica los miles de fusiles necesarios para la insurrección, daría la señal de la lucha.

M. Dupray lanzó una emisión de bonos húngaros.

Todos ellos estaban firmados por el Príncipe descendiente de San Esteban y el Rey Arpad.

M. Dupray colocó muchos de ellos entre los fieles católicos que le habían dado antes dinero para la fundación del Brazo económico de la Iglesia.

Pero como no hubo manera de reunir los cincuenta millones necesarios para el restablecimiento de la Monarquía húngara, el último de los Arpad y M. Dupray se repartieron equitativamente lo recaudado para fin tan patriótico.

Y los suscritores de bonos no volvieron a ver un céntimo.

Dando sablazos.

La principal víctima de M. Dupray es hasta ahora el heredero del abate Sisson.

Dicho ciudadano, que debía cobrar a la muerte de su tío, según sus cuentas, más de 200.000 francos, no sólo no ha cobrado un céntimo, sino que ahora le reclaman, diversas personas, sumas considerables.

Porque el abate Sisson, después de dar a M. Dupray de la Mahorie toda su fortuna, dió prestado a varios de sus amigos.

Entre los papeles del abate se ha encontrado esta carta del conde de Eu:

«A petición de la condesa, os envío, señor abate, 500 francos para vuestras obras.

Lamento no poder hacer más, y os prevengo que no deberá contar conmigo en adelante.»

Esos 500 francos fueron entregados por el abate Sisson a M. Dupray.

Otra de las víctimas de éste es M. Hutinet, rentista, hombre de unos sesenta años, cuyo hijo es juez en Corbeil.

M. Dupray enseñóle diversas cartas, firmadas por un ser mítico, por un padre capuchino, que era, según su inventor, una de las potencias del Vaticano.

En ellas se encargaba a M. Dupray pidiera dinero a los fieles católicos para sostener en Francia la lucha contra los impíos.

Las sumas prestadas serían reintegradas por la Curia romana, en ocasión oportuna.

M. Hutinet, completamente convencido de que cumplía sus deberes de fiel católico dando dinero a M. Dupray, entregó a éste gran parte de su fortuna.

Según ha declarado, conoció a M. Dupray por mediación del abate Sisson.

Lo más gracioso es que se encuentra convencido de la inocencia de M. Dupray.

Afirma que el Vaticano le reembolsará de las sumas que ha entregado para la Obra del brazo económico de la Iglesia.

¿Ha estado en presidio?

PARIS. Según dicen varios periódicos, el juez que instruye la causa contra M. Dupray de la Mahorie ha podido averiguar que éste es un indultado de presidio.

M. Dupray de la Mahorie, no obstante lo rimbombante de su apellido, realizó una falsificación en tiempos de Napoleón III.

Escondióse; pero le prendieron y juzgaron y fué condenado a veinte años de presidio.

Recurrió a su familia; ésta buscó recomendaciones, y la Emperatriz Eugenia interesóse por el noble falsario.

Gracias a la protección de la ilustre dama fué indultado cuando llevaba dos años en el presidio solamente.

Esto es lo que se sabe, según varios periódicos, del pasado de M. Dupray.

Un hermano.

PARIS. M. Dupray de la Mahorie tiene un hermano y un sobrino, hijo de éste.

El hermano fué consejero del Tribunal de Apelación de Caen.

Hombre muy reaccionario, limitó en 1881 por no encontrarse conforme con la política religiosa de la República, y retiróse a Bernières-sur-Mer.

Saló poco de su casa y no recibe visita alguna.

Hombre de carácter violentísimo, riñó con el párroco por estimar que éste no desplegara, en su lucha con el maestro de escuela, toda la energía necesaria.

Hoy el antiguo magistrado tiene ochenta y tres años.

Su hijo es consejero general del departamento del Orne y alcalde del pueblo de Pervendres.

CONTRA LOS CARNICEROS

UN RARO BOYCOTTAGE

VIENA. Entre las mujeres y los carniceros se ha producido un grave conflicto en Krems, población situada a orillas del Danubio.

La subida de la carne ha sido recibida por las mujeres con una resistencia pasiva, que amenaza arruinar todas las carnicerías.

Convocadas a un mitin todas las mujeres de Krems, han acordado, por unanimidad, comprometerse a no comer carne si no se pone a precio baratísimo.

Algunas casas se proveen de carne en pueblos cercanos; pero en la generalidad de los hogares de Krems ha quedado rigurosamente establecido el vegetarianismo.

Los carniceros, con arreglo a la legislación vigente, si cierran sus tiendas, ya no tienen derecho de volver a abrirlas. En su consecuencia, no las han cerrado. Siguen, pues, con todos los gastos y sin ningún ingreso; pero no quieren dejarse dominar por la fuerza.

Y el conflicto se agrava más cada día, por la actitud violenta de algunos maridos, que no quieren ser vegetarianos de ningún modo, y amenazan con quemar las carnicerías, si los carniceros no llegan pronto a un acuerdo con las mujeres.

El Gobierno ha tenido que enviar refuerzos a Krems, en previsión de graves alteraciones del orden.

MISCELANEA

Terrorista detenido.

LIEJA. Ha sido detenido el compañero del terrorista que colocó una bomba en el Ayuntamiento de Friedberg.

El detenido se llama Werner y tiene veinte años.

Hace algún tiempo que la Policía bávara le perseguía por varios delitos.

¿No hay indulto?

PARIS. Asegúrase que mañana por la mañana tendrá lugar la ejecución de Liabeu, que, como se recordará, fué condenado a la última pena por haber matado al agente Deray y herido a otros cuando procedieron a su detención.

EL TEATRO Y LOS TRIBUNALES

Un pleito contra Zacconi

ROMA. En los Tribunales de Bolonia acaba de celebrarse la vista de un interesante proceso, entablado por los herederos del poeta Giobbe contra el gran actor Ermete Zacconi.

El debate fué largo é interesantísimo, y el proceso ha despertado la mayor curiosidad, por sus circunstancias especiales y por la calidad de las personas de quienes se trata.

Los hechos son los siguientes:

Por encargo del gran comediante italiano, y para que éste interpretara el protagonista de ambas admirables tragedias, Mario Giobbe tradujo el *Edipo Rey*, de Sófocles, y el *Sardanápalo*, de lord Byron.

El actor se comprometió a entregar al traductor un tanto por ciento convenido de las representaciones que de ambas obras diera, tanto en Italia como en el extranjero, añadiéndose el compromiso de representarlas en un plazo determinado.

Zacconi procedió desde luego y de buena fe al cumplimiento del contrato, y dió siete representaciones del *Edipo Rey* en diversos puntos de Italia.

Pero a poco de estrenado el *Edipo Rey*, Zacconi se vió atacado de la grave enfermedad que le tuvo durante algunos meses alejado de la escena.

Esto le impidió también el estreno de *Sardanápalo*.

Al mismo tiempo, Giobbe sufría también un ataque tan fuerte de neurastenia, que poco después le trastornó hasta el punto de hacerle quitarse la vida.

Entre ambos enfermos, el actor y el traductor, hubo desavenencias y dificultades, á consecuencia de las cuales decidió Ermete Zacconi proponer una transacción, pagando un tanto alzado por los derechos de traducción de las dos obras.

Así se convino, y Zacconi pagó, en efecto, aparte de los derechos de las siete representaciones ya dadas del *Edipo Rey*, la cantidad de 4.150 liras, de las cuales acusó recibo y conformidad la mujer del poeta, por enfermedad de éste.

Con esto el asunto parecía definitivamente terminado. Pero no fué así. Con el suicidio del poeta variaron las cosas.

La viuda y la hermana de Giobbe demandaron a Zacconi, pidiéndole una indemnización por no haber estrenado el *Sardanápalo* en tiempo debido, y alegando que la transacción se habla hecho directamente con la mujer de Mario Giobbe; pero sin la conformidad expresa de éste, y que de ninguna manera podía referirse al perjuicio causado por la dilación del estreno, sino únicamente á la cesión de los derechos de traducción para lo sucesivo.

El Tribunal de primera instancia intervino en el asunto y declaró nula la transacción; pero retrotrayendo las cosas a su primitivo estado, y condenando a los herederos de Giobbe a devolver las 4.150 liras que Zacconi había entregado.

La viuda y la hermana del poeta apelaron de esta sentencia.

Este nuevo pleito es el que acaba de verse ante la Audiencia de Bolonia, y sobre el cual recaerá sentencia antes de un mes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS ÚTILES.

Hendaye-Plage

A diez minutos de la estación de Hendaya.

A 30 mins. de San Sebastián.

A 40 mins. de Biarritz.

Hendayc-Plage.

—La playa más segura.

—La playa más agradable.

—El panorama más pintoresco.

—El aire más puro.

—La playa de más porvenir.

Hendaye-Plage.

Tennis. • Croquet. • Baños.

• Casino. • Fiestas. •

Hendaye-Plage.

• Terrenos para villas y chalets. •

Dirigese: Société Foncière de Hendaye, 129, Faubourg Saint-Honoré, París.

Agencia en Madrid, Palgros, 14, Sr. Wolsch.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

En breve contraerán matrimonio:
En Murcia, D. José Soto Beltrán con la Srta. Josefa Mateos Cerdá.
En Almería, D. José Mallorga con la señorita María Eraso Santa Pau, y D. Mariano Torres con la Srta. Espirita Santo López.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Almería, una hija de D. Ricardo Monjejo.
En Almoradí, D. Ramón Martínez Grau.
En Córdoba, doña Teresa Clot Fernández.
En Valladolid, D. José Castillo Sola.
En Jerez, la Srta. María Josefa Padilla.
En Cartagena, doña Manuela Cervantes.
En Lugo, D. José Pardo de Atín.
En Hinojedo, D. Epifanio Martínez Cacho.

VIAJES

Son esperados en sus posesiones de Colunga (Asturias) D. Prudencio Pérez de Velasco y familia, procedentes de Madrid.
Han llegado:
A Badajoz, D. Bonifacio Lázaro y don José Márquez.
A Cáceres, D. Juan Muñoz Chaves y familia.

A Vitoria, D. Bartolomé Corominas y doña Manuela Suro con su hijo Fernando.
A Almería, doña Francisca Ruiz Mañas con su familia.
A Pontevedra, D. Prudencio Landín, don Maximiliano Arbones, los Sres. Bocute Borrero y las Sras. Rafaela Salvador, Teodora Queunadels y doña Isolina Trapote con sus hijas María y Pilar.

A Valladolid, D. Gabriel de la Escosura.
A Cartagena, D. Enrique Martínez y don Pedro Martínez.
A Pamplona, la esposa de D. Miguel Garraye y D. Emiliano Los Arcos con su esposa.

Han salido:
De Murcia para Madrid, D. Emiliano Ruiz de Alejo.
De Vitoria para Madrid, D. Victoria Odriozola.
De Pontevedra para Cádiz, D. Damián López con familia, y para Valencia, el doctor Isla.

De Cartagena para Ciudad Real, D. Manuel Arcaya, y para Madrid, D. Camilo Calamari con su esposa, D. Eusebio Albaladejo y D. Francisco Forguera.
De Huelva para Valencia, la señora viuda de Requena, para Badajoz, D. Juan Rincón con su esposa.

De Gijón para Madrid, D. Diego Nava.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz:
En Badajoz, la esposa de D. Manuel Monterrey.

CATÓLICOS Y RADICALES PROTESTAS Y CONTRAPROTESTAS

Los radicales de la Coruña.
CORUÑA. (Jueves, noche.) La manifestación proyectada para el domingo, en apoyo del Gobierno, promete resultar imponente. Los organizadores procuran que no sea republicana, socialista ni atea, sino eminentemente democrática, con representación de todas las tendencias.

En el mitin que se celebrará en la Plaza de Toros harán uso de la palabra el presidente del Casino republicano, ex alcalde señor Martínez Fontela y otros.

Realizarse gestiones para que a dichos actos concurra el mayor número posible de mujeres.

La protesta de un párroco.
VALENCIA. (Jueves, noche.) Está redactada, en términos extraordinariamente enérgicos, la protesta enviada al Sr. Canalejas por el cura párroco de Albalá, en su nombre y en el del clero de los 28 pueblos que constituyen aquel arciprestazgo.

Afirma que los que suscriben se hallan en contacto con el pueblo, tan adulado como escarnecido por las modernas democracias; por esta razón conocen sus anhelos, que no son otros sino que le dejen en paz con su conciencia, sus fiestas y tradiciones y continuar junto al episcopado.

«Por lo demás—añade—, lo que desea el pueblo es la solución del problema de hambre y la miseria, sin fijarse (son palabras textuales del párroco de Albalá) en los manejes de la Prensa asalariada, asilo de tráfugas y de curas renegados.»

Los pueblos de Valencia.
VALENCIA. (Jueves, noche.) Las Asociaciones católicas, el clero y las señoras de Albalá, Játiba, Gandía, Algemesi, Maquera y Serra, y los Sindicatos agrícolas, Cooperativa de producción y de consumo y Cooperativa de la producción naranjera de Burriana, han telegrafiado adhiriéndose al Vaticano y protestando contra la política del Sr. Canalejas, en materia religiosa.

Los delegados de las juventudes republicanas de la provincia se han reunido aquí. Han acordado ratificar su adhesión a la política del Sr. Canalejas, en materias religiosas, y confirmar el telegrama que en tal sentido le dirigieron anoche.

En Zaragoza.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Siguen saliendo diariamente de esta capital numerosos telegramas de protesta y contraprotesta re-

lacionados con la campaña del Gobierno en materia religiosa.

Los elementos que aprueban la política del Gobierno organizan un mitin, que se celebrará el próximo domingo.

Los radicales de Barcelona.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El partido radical organiza para el domingo por la mañana una manifestación en favor de la supremacía del Poder civil.

Los concurrentes saldrán de la plaza de Cataluña e irán al Gobierno Civil.

El Ayuntamiento del Ferrol.
FERROL. (Viernes, mañana.) El Ayuntamiento ha acordado felicitar a Canalejas por la real orden sobre señales exteriores del culto.

Se opusieron a ello los conservadores. El público, que llenaba el salón, aplaudió el acuerdo y vitoreó a los concejales que hicieron la proposición.

En otros telegramas dirigidos al Presidente del Consejo se ruega a éste prosiga su campaña.

El Ayuntamiento de la Coruña.
CORUÑA. (Viernes, mañana.) El Ayuntamiento ha acordado dirigir un telegrama al Presidente del Consejo de ministros, que dice así:

«El Municipio de La Coruña se complace en felicitar a V. E. por la brillante campaña en defensa de la conciencia liberal, alentándole para que prosiga enérgica y serenamente el saneamiento de la Patria, corrompida por el clericalismo.—El alcalde, Antonio Lens.»

Figuran varias entidades adheridas.
La manifestación del domingo.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) La manifestación en favor de la política del Gobierno, en lo referente a las Congregaciones, tendrá lugar definitivamente el domingo, a las once de la mañana.

Partirá de la plaza de Urquinaona, seguirá por las Rondas, paseo de San Juan, Parque, paseo de la Aduana, hasta el Gobierno civil, donde se disolverá, después de entregar un mensaje al gobernador, para que lo transmita al Gobierno.

En este documento se pedirá al Gobierno que mantenga la supremacía del Poder civil.

Mitins católicos.
En las esquinas se han fijado grandes carteles, convocando al pueblo a los mitins organizados para el domingo por los elementos católicos, que se celebrarán en los teatros Tivoli y Novedades.

DESPUES DE LA EXPLOSION LA BOMBA DE BARCELONA

Los restos de la bomba.
BARCELONA. (Jueves, noche.) El Juzgado instructor ha remitido al Parque de Artillería varios fragmentos de la bomba que estalló el martes, para la reconstitución y análisis del explosivo.

Rumor no confirmado.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Al medio día circuló el rumor de haber fallecido uno de los guardias municipales heridos por la bomba de la Rambla.

No se ha confirmado este rumor. Al guardia Quinquilla, a quien se refería la noticia, se le ha presentado la fiebre por haberle supurado la herida.

Igual fenómeno ha producido la pequeña lesión sufrida por el cochero del marqués de Camps, a quien le salvó la librea.

Un casco de la bomba le abrió en ella un desgarrón enorme. Los demás heridos siguen en el mismo estado.

Conferencia.
El jefe superior de Policía ha conferenciado con el juez instructor y con el fiscal, manifestando aquél que no tiene pista alguna.

Diligencias judiciales.
Continúa el desfile por el Juzgado de los vecinos de las tiendas inmediatas a la en que fué hallada la bomba.

Nadie vió a persona sospechosa alguna.
El carro blindado.
Se ha formado una corriente de opinión contra los que proporcionaron el carro blindado, que no tenía nada de tal, y todos exigen que se depuren responsabilidades.

FIGUEROLA
TOROS EN PROVINCIAS
En Burgos.—Un picador contuso.

BURGOS. (Jueves, noche.) Los toros de Sanchón, del campo de Salamanca, lidiados aquí esta tarde, han resultado buenos.

Han dejado para el arrastre doce caballos. Lombardini y López, valientes y muy trabajadores. Dos veces ha sido Lombardini cogido, sin consecuencias.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.
VALLADOLID. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio:

D. José Manterola, D. José Alvarez, don Francisco Bustamante, D. Ramón Barrera, D. Francisco Gómez, D. Domingo Martínez, D. Vicente Calderón y D. Luis Argüelles.

Artillería.
SEGOVIA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería aprobaron el tercer ejercicio: D. Angel Losada Dicenta, D. Francisco Díez Rivera, D. Antonio Bermúdez de Castro, D. Federico Hornillos Escribano, D. Estanislao Rodríguez Sánchez, D. Enrique Maicas Meer y D. Fernando Benjumea Benito.

De viaje.
ALMERIA. (Jueves, noche.) En el tren correo han salido para Madrid el subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, D. Leopoldo Serrano, y el senador señor conde de Villamonte.

Les ha despedido en la estación la mayor y mejor parte del partido liberal democrático, además de numerosas Comisiones de los pueblos de la provincia.

Al ponerse el tren en marcha han sido saludados los viajeros con una salva de aplausos.

Crimen misterioso.
ALMERIA. (Jueves, noche.) Comunican de Gabor que en el sitio denominado Rambla de la Pilarica fué encontrado el cadáver del niño Francisco González debajo de un enorme peñasco con la cabeza destrozada y los intestinos fuera de la cavidad abdominal.

Hacia tres días que Francisco faltaba de la casa de sus padres.

ARAGÓN
El Sr. González Besada.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Dos días ha permanecido el Sr. González Besada en Zaragoza, de riguroso incógnito, hasta el punto de no conocer su estancia aquí ni sus correligionarios ni las autoridades.

Entre los políticos locales circula insistentemente el rumor de que el Sr. González Besada será nombrado jefe de los conservadores de esta provincia.

Hoy ha salido el Sr. González Besada para Madrid.

Un banquete.
Los secretarios de los Ayuntamientos de la provincia han obsequiado con un banquete al de la Corporación municipal zaragozana, don Alejo Manuel Urbez, en prueba de gratitud por las gestiones que ha realizado en la Asamblea que la referida clase celebró recientemente en Madrid.

Han brindado varios comensales por la prosperidad del Secretariado.

Las huelgas.
Tres horas ha durado la conferencia celebrada por el gobernador civil con los representantes de los patronos y los obreros huelguistas.

No se ha tomado ningún acuerdo y el conflicto sigue en pie.

Arrollado por un carro.
En la calle del Coso ha sido arrollado por un carro Alejandro Cervero García, que se encuentra gravísimo.

BALEARES
La Exposición de Palma.
PALMA DE MALLORCA. (Viernes, mañana.) A las nueve de la noche salió ayer una gran cabalgata alegórica, organizada por la Sociedad del Fomento del Turismo.

Cinco artísticas carrozas tomaron parte en el festival, todas muy artísticas y muy originales.

Enorme gentío presenció el paso de la cabalgata. La Exposición regional continúa siendo visitadísima.

CANARIAS
Noticias de Las Palmas.
LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Son esperados varios buques de guerra japoneses.

Pasan de 400 los vapores que entraron en el puerto durante el mes de junio.

—Su Majestad la Reina ha aceptado apadrinar la bendición de los estandartes de la Escuela Superior de Industrias, delegando en una distinguida dama.

Durante la ceremonia se rendirán honores militares. Aquella se celebrará en el templo de San Francisco.

—El Sr. Unamuno ha realizado una excursión a los pueblos de la isla.

CASTILLA LA VIEJA
Las fiestas de San Juan.
SORIA. (Jueves, noche.) Han comenzado con gran animación las tradicionales fiestas de San Juan.

Consiste su número principal en la traída de 16 toros del monte de Valonsadero para que los tореe el vecindario, dividido en 16 cuadrillas.

La fiesta, que tiene un marcado sabor árabe, es un derroche de animación y alegría.

Un mitin.
Los republicanos y liberales proyectan celebrar el día 9 un mitin en la Plaza de Toros.

Trabájase para que venga el Sr. Soriano o Melquiades Alvarez.

CATALUÑA
La conferencia de Albó.
BARCELONA. (Jueves, noche.) La confe-

rencia del concejal Sr. Albó, fustigando duramente a la mayoría radical del Ayuntamiento, será publicada íntegramente.

Es seguro que dará lugar a controversias.

Manifestación republicana.
Telegrafían de Gerona que ayer celebraron los republicanos la conmemoración del fusilamiento de los militares Sres. Ferrándiz y Vallés.

Por la tarde se organizó una manifestación, que fué al cementerio para depositar coronas sobre la tumba de los oficiales.

Se pronunciaron algunos discursos. Al regreso se celebró un mitin en el Centro de Unión republicana.

A todos los actos asistió el candidato derrotado Sr. Fernández del Pozo.

Huelgas a granel.
BARCELONA. (Jueves, noche.) Además de las huelgas parciales ya existentes, hoy han abandonado el trabajo los operarios de tres importantes fábricas de dulces.

Los camareros de una tienda de bebidas inmediata al Correo principal, disgustados porque el dueño del establecimiento se reservaba el importe de las propinas, se declararon en huelga y llenaron el local de golfof a la hora de tomar el aperitivo.

Semejante clientela obligó a ahuyentarse del establecimiento a los consumidores habituales.

El dueño se niega a acceder a las pretensiones de los camareros.

Mejoría del Bombita.
El diestro Bombita, sigue en franca mejoría.

Los médicos le han autorizado para que salga de casa.

Del Ayuntamiento.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Un periódico denuncia que el personal de la brigada municipal de Jardines y Paseos ha estado arreglando el jardín y anejos de la Casa del Pueblo, ignorándose quién ha dado la orden, y que de los viveros municipales se han sacado muchos árboles con el mismo objeto.

«Tierra baja».
El día 9 se dará en el teatro de la Naturaleza, de Perpiñán, una representación al aire libre de la obra de Guimerá «Tierra baja».

El papel de protagonista le desempeñará Jaime Borrás, hermano del actor a quien conoce Madrid.

Los actores hablarán el «patois» del Mediodía de Francia, a cuya lengua se ha traducido la obra.

Guimerá asistirá a esta fiesta y a otra que se celebrará en el Ayuntamiento, y consistirá en el descubrimiento de la escultura de Piolet titulada «La tradición catalana», que se ha colocado en el salón del Concejo.

Presidente conservador.
El diputado a Cortes D. Luis Sagnier ha sido elegido presidente del Comité político del Centro monárquico conservador.

Viaje del gobernador.
El gobernador civil, Sr. Muñoz, emprenderá dentro de pocos días el viaje a la corte para conferenciar con el Sr. Canalejas respecto de asuntos de interés para la ciudad.

GALICIA
Barco sospechoso.
VIGO. (Jueves, noche.) Procedente de Amberes y algunos puertos de Grecia ha fundeado aquí el vapor alemán «Dora Kestzloff».

Ultimamente estuvo en Huelva, donde no lo admitieron a libre plática por haber muerto a bordo, tres días antes de llegar, un tripulante atacado de diarrea.

Desde Huelva se dirigió a este lazareto, donde estará cinco días sometido a prácticas sanitarias.

Va tripulado por quince hombres.
Cruceiro inglés.
VILLAGARCIA. (Jueves, noche.) Ha fundeado en este puerto el cruceiro inglés Cumberland, escuela de guardias marinas, procedente de Portsmouth.

Se dice que permanecerá en Vigo hasta el próximo día 24.

Maquinista herido.
CORUÑA. (Jueves, noche.) Ha entrado en este puerto el vapor pesquero francés «Antonia».

Poco después ha desembarcado el maquinista Juan Bautista Birigana, natural de San Juan de Luz, que se destrozó un brazo en las faenas de la pesca.

VALENCIA
Muerto por un tren.
VALENCIA. (Jueves, noche.) En la estación de Alcira, un tren de mercancías ha atropellado a un carro que atravesaba el paso a nivel.

Han descarrilado tres vagones del mercancías; el carretero ha muerto, y las caballerías también, quedando el carro completamente destruido.

Otra desgracia.
En la línea férrea de Játiba a Alcoy ha ocurrido otro suceso trágico.

Iban en un tren varios obreros. Uno ha intentado saltar desde la vagoneta que ocupaba, con sus compañeros, a otra anterior, con tan mala fortuna, que ha caído a tierra, y el resto del convoy le ha pasado por encima, destruyéndolo.

El orfeón de Manresa.
Para la feria vendrá a esta población el Orfeón de Manresa, con su capilla infantil. Dará tres conciertos.

Cuartel de carabineros.
Ha sido entregado a los carabineros su nuevo cuartel, establecido en la playa de la Malvarrosa.

Es sencillamente magnífico.

Silletazo mortal.
VALENCIA. (Viernes, madrugada.) En el café de Correos jugaban al dominó dos paisanos y un guardia de Seguridad, llamado Fermín Zapater.

Por una jugada de 20 céntimos cuestionaron el guardia y el paisano Juan Boluda.

Este invitó a Zapater a salir a la calle, y Zapater le contestó:
—Para matarte no necesito salir.
Y apoderándose de una silla, dió tan fuerte golpe a su adversario, que le rompió un brazo.

Continuó la lucha, y al tercer silletazo, Boluda cayó muerto.

El guardia está detenido.

VASCONGADAS
En honor del Sr. Churrucá.
BILBAO. (Viernes, madrugada.) La Junta de obras del puerto se ha personado esta noche en el domicilio del ex ingeniero don Evaristo Churrucá, que dirigió todas las obras del puerto de Bilbao, para realizar un acto en honor de tan ilustre personalidad.

La Junta ha entregado al que fué su director un magnífico álbum con la biografía del Sr. Churrucá y millares de firmas.

Con tal motivo se han cambiado discursos muy afectuosos.

Del balcón a la calle.
BILBAO. (Viernes, madrugada.) En el pueblo de Deusto, el niño de cuatro años Juan García se encaramó a un balcón del tercer piso de una casa donde trabajaban unos blanqueadores, y cayó a la calle, destrozándose el cráneo.

Condenado.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Acaba de terminar la vista de la causa seguida contra Eusebio Martínez, que ha sido condenado a veinticuatro años de presidio e indemnización de 21.000 duros.

Un banquete.
En el Teatro-Circo se ha celebrado un banquete en honor de los autores de la ópera Mendi Mendiyan, asistiendo 300 comensales.

Se pronunciaron cordiales discursos.

Para la jornada regia.
Se espera al capitán general en automóvil. Ha llegado la Guardia Civil de servicio en la jornada regia.

El teatro en provincias
ZARAGOZA.—La compañía Porredón está haciendo en el teatro Parisiana una brillantísima campaña.

BILBAO.—La compañía cómica-lírica sigue siendo ovacionada en el teatro Arriaga, donde ha estrenado últimamente la zarzuela «Eche usted señoras», que ha sido un éxito grande para artistas y autores.

REUS.—La notable compañía que actúa en el Teatro-Circo ha puesto en escena *El amo de la calle*, *Lysistrata*, *El patinillo* y *La gaita blanca*.

Avisos útiles.
Observase frecuentemente que toda señora que se ve con expansión, es que tiene dientes blancos y perfumada boca. ¿Cuál diréis que es el recurso de tan natural y elegante adorno? El *Licor del Polo*, que conservando siempre las encías sanas y del color del carmín, muestra el contraste del rojo y blanco, y es el resorte que revela lo que vale cuidarse esmeradamente la boca con el gran dentífrico nacional.

Por la Gran Vía líquida, a menos de su coste, los calzados de lujo, antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús

Azucarera de Madrid (S. A.)
Esta Sociedad pagará a las acciones preferentes contra cupón núm. 2 un dividendo de 15 pesetas por acción, complementario del de 6 por 100 correspondiente al ejercicio de 1909-1910.

Su pago se hará en las Cajas del Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, número 17, a partir del día 5 del actual.

Madrid, 1.º de julio de 1910.—El secretario, Santiago Rodríguez Illera.

MALA REAL INGLESA
Vapor «Aragón»
Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el
DIA 10 DE JULIO
Para más informes, dirigirse a la
OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID
ARENAL, 16
Agentes en Vigo... D. Estanislao Durán.
Lisboa... Sres. James Rawes & Co.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del
Hunyadi János
La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias
Hunyadi János
Acción rápida, segura y suave.
Hunyadi János
Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.
PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20.
Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

1.º de julio de 1880.

En virtud de renuncia del conde de Laing y de Balazote, caballero mayor de S. M., se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Fontanar, en favor de D. Mariano Díaz de Mendoza, hijo primogénito del expresado conde.

Llama estos días la atención en las calles de Madrid uno de los prisioneros españoles que han venido de Marruecos y trae el vestido de moro con que él y su compañero se presentaron en Tetuán después de concluida la campaña.

Según *El Pensamiento Español*, el general Ros de Olano será gobernador militar del real sitio de La Granja durante la jornada, y saldrá para dicho punto el día 10 del corriente.

Huyendo del insostenible calor de Madrid han salido, con dirección a un pequeño pueblo, situado a orillas del mar y contiguo a Bilbao, los Sres. García Gutiérrez, Ayala y Arrieta.

El último día de junio se han cumplido dos años desde que el general O'Donnell fue llamado al poder. Este recuerdo del *Diario Español* es oportuno: el país ha disfrutado de un envidiable período de orden y de mejoras; ha visto acrecentada su importancia, respetada su bandera; en creciente progreso su riqueza. Contra estos hechos nada valen las declamaciones.

Aconsejamos á D. Juan de Borbón que aproveche la coyuntura que se le presenta para recompensar el celo de su secretario el Sr. Lazen, pagándole 38.000 reales que á éste reclama, por conducto de la Audiencia de Madrid, D. Antonio de la Cámara, vecino de Badajoz. Sin embargo, debemos advertirle que si se dedica á pagar las deudas de su único servidor y consejero, va á quedar sin recursos para sostener su dignidad personal, que ya necesita sosten, según lo desventajado que está.

Para que el *Times* publicara el manifiesto de D. Juan, no encontró esta persona más autorizada de quien valerse que de un tal Colnaghi, mercader de estampas.

Hoy ha salido por el ferrocarril del Mediterráneo, con dirección al desierto de las Palmas, el padre Agüero Secchi, de la Compañía de Jesús, que llegó hace pocos días á Madrid, procedente de Roma, donde es director del Observatorio Astronómico. Va provisto de una numerosa colección de instrumentos, y le acompaña el padre Vinader, jesuita español y profesor en el Seminario de Salamanca.

UN TORERO INDIGNADO

AGRESION A UN EMPRESARIO

En la calle de Ariabán, á la salida de una taberna, fué agredido ayer, al anochecer, por el novillero conocido con el alias del *Mestizo*, el empresario de la Plaza de Tetuán, don José López, que habita en el hotel Victoria, del Puente de Vallecas.

Por qué atentó el *Mestizo*, que es un muchacho que empieza ahora, contra la vida del primer empresario que le presenta ante el público?

Sencillemente por creerse explotado desconsideradamente por dicho empresario.

De lo actuado por las autoridades se desprenden los siguientes antecedentes del suceso:

El domingo 19 de los corrientes trabajó el novel torero en la Plaza de Tetuán, haciendo tales prodigios, que el público vió en el principiante verdaderos deseos de quedar bien y ganarse un nombre.

Aquel día toró gratis, con objeto de hacer méritos y soñando destacarse de los demás para ganarse, por lo menos, la contrata del domingo siguiente.

En efecto: el empresario, en vista del buen desdó de *el Mestizo*, le invitó á que tomara parte en la novillada del domingo siguiente.

Por cierto que el chico resultó con un varazo en la cara, que le hizo ver las estrellas; pero el golpe recibido no le impidió continuar toreando ni presentarse luego al empresario reclamándole su sueldo.

Le habían echado dos toros al corral, pero el muchacho no pedía ninguna gollería. Puesto que realmente había expuesto su vida y recibido una paliza, exigía que se le diera lo mismo que ganaban los demás, es decir, 100 pesetas.

El empresario, que estaba acompañado del delegado de la autoridad, se negó á ello, como se había negado á darle ni un céntimo el domingo anterior.

El Mestizo estaba furioso. No insistió mucho, por respeto al delegado, pero el lunes volvió á buscar al Sr. López é insistió en su petición, consiguiendo después de muchas lamentaciones que aquel llegara á ofrecerle 50 pesetas, ó sea la mitad de lo que ganaban los demás toreros.

La mitad que los demás!... *El Mestizo* se negó á admitir los diez duros, á pesar de hacerle mucha falta por encontrarse muy necesitado, y como el Sr. López tampoco se aventó á entregarle los 20, se retiró echando bombas y renegando de los empresarios que se dedican á explotar el hambre y la sangre de los que empiezan.

El suceso.—Tres puñaladas. En el Café Inglés se encontraron ayer tarde *el Mestizo* y su empresario, y, como es

natural, volvieron á tratar de la misma cuestión, repitiéndole el neófito que el Sr. López explotaba la vida y la sangre de los que se morían de hambre.

Discutiendo estas palabras, que molestaron al empresario, se trasladaron ambos á la taberna de la calle de Ariabán.

La cuestión se agrió mucho más allí, y poco después, desesperado el novillero, se lanzaba, navaja en mano, sobre el señor López, asestandole varias puñaladas, dos de las cuales tropezaron con dos monedas de á duro que llevaba en el bolsillo y con el reloj.

La navaja resbaló sobre dichos objetos, doblándose é hiriendo al agredido en el vientre.

También recibió una puñalada en la región glútea, produciéndole una herida de cuatro centímetros de extensión por nueve de profundidad.

El agresor fué detenido en el acto por el agente de Policía D. Enrique Sánchez Gracia, mientras el herido, auxiliado por el picador Alcaino, era metido en un coche y trasladado á la Casa de Socorro del Congreso, donde fué curado por los médicos Sres. Leyda y Méndez del Cano y el ayudante señor Lallana.

El paciente fué trasladado luego á su domicilio en estado bastante delicado.

La navaja con que *El Mestizo* cometió la agresión fué entregada con el atestado correspondiente al Juzgado de guardia.

Mundo eclesiástico

La archicofradía de Santiago, patrón de España, á cuyo santo apóstol tanto se festeja en Carabanchel Bajo, prepara solemnes cultos en la parroquial iglesia de San Sebastián de dicha localidad para el día 25 del corriente, festividad del santo apóstol.

También habrá funciones cívicas, no faltando el obligado castillo de pólvora.

En la casa del mayordomo de la congregación, D. Benigno Díaz, se guarda el mantel que, según tradición, sirvió en la comida que San Isidro costó cuando ingresó en la referida congregación.

El mencionado mantel se guarda en una antiquísima arca, que hállase al cuidado de la señorita Carmen Díaz, hija del mayordomo.

—En los presentes días hállase muy concurrido por capellanes de monjas, tanto de Madrid como de la provincia, el Negociado de Beneficencia del Gobierno Civil, que van á presentar la documentación de sus respectivos monasterios.

IMPUESTO DE TRANSPORTES

Según la estadística que acaba de publicar la Dirección general de Contribuciones, las cantidades liquidadas por impuesto de transportes en 1907 ascendieron á 22 millones de pesetas, en cifra redonda, en alza de más de medio millón respecto al ejercicio económico precedente.

Fueron liquidadas á las Compañías de ferrocarriles, tranvías y rippers, 162.541,74 pesetas por concierto, y 113.279 por metro lineal de recorrido.

Por patentes se liquidaron 358.070 pesetas. Sobre los carruajes se liquidaron 78.083,83 pesetas por concierto; 18.539,80 á 0,10 pesetas por kilómetro y viaje.

A las vías fluviales se liquidó por 3.547,09 pesetas, y á las Empresas de ferrocarriles y tranvías, que recaudan por cuenta del Estado, 21.826.517,77 pesetas.

Otro cuadro vendido

Leemos en el periódico cordobés «La Opinión»:

«Ayer fué vendido en Córdoba un cuadro representando un San Francisco de Asís.

Según nuestras noticias, el cuadro es del célebre pintor italiano Andrés del Sarto, que floreció en la época del Renacimiento.

Pertenecía á una familia de Fuente Ovejuna, que reside en esta capital, y ha sido adquirido por un aficionado de Madrid, D. J. Aliaga.

Trátase de una verdadera joya artística valuada en más de 150.000 pesetas.

Por referencias hemos sabido que la cantidad en que se ha adquirido es infinitamente más pequeña.»

TIMADOR DETENIDO

LA HISTORIA DEL PRESIDIARIO

La Policía detuvo en la puerta de Correos á un individuo llamado Juan Pérez Suárez, que estaba preparando un timo al cura de Santa Lucía, de la Coruña, y al de Tocás (Lugo).

El procedimiento empleado por el Suárez era el de fingirse cura de Prisiones Militares y hacer creer á los citados sacerdotes que un confinado militar, dueño de una gran fortuna, había muerto, dejando una manda de 200.000 pesetas para ambas iglesias.

El cofre en que las guardaba estaba en poder de un oficial, á quien habla que sobornar con 2.000 pesetas, por cuenta de los interesados en la manda, á razón de 1.000 pesetas cada uno.

Al cura de Santa Lucía le escribió diciéndole que ya habla su compañero el de Tocás hecho entrega de su parte, y al otro le dijo lo mismo.

Pero como éstos no tenían mucha confianza en lo que el supuesto cura les contaba, se pusieron en correspondencia y aclararon que todo era una fábula.

Prevenida la Policía de Madrid, ayer al ir á incautarse el timador de una de las cartas, le echó el guante, poniéndole á disposición del juez de guardia.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio: D. Leopoldo Pérez Sánchez, D. Juan José Peiró Aranda, D. Joaquín Portero Leiquer y don Juan Facundo Pozo Fernández.

Nos dicen en la Dirección general lo siguiente:

«Los opositores aprobados en la convocatoria de Correos de 1909 tienen derecho á ocupar las vacantes que ocurran, pero por turno riguroso de escalafón; por esta causa, los de la convocatoria de 1909 no pueden ocupar vacantes que corresponden á los de 1907.»

Sirva esta nota de contestación á las cartas que recibimos, haciéndonos preguntas acerca de este asunto.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Disponiendo que se suspenda el percibo de haberes á los maestros ascendidos por virtud del censo de población hasta el 1.º de enero próximo, por insuficiencia del crédito presupuesto, y que continúen tramitándose y resolviéndose los expedientes de aumentos de sueldos, produciendo todos sus efectos legales, excepto el percibo de haberes, que comenzará en la fecha indicada.

—Nombrando vocales de Juntas provinciales de Instrucción pública á los señores siguientes:

En concepto de diputados provinciales, á D. Ubaldo José López Ruiz, de Albacete; D. Miguel Borrero Morán, de Huelva; don José Pau de Soraluece, de Coruña; D. Mariano de Goitia, de Cádiz; D. Pedro Muñoz Morera, de Avila; D. Ramón Cavallé Franquet, de Tarragona; D. Francisco Roca, de Lérida; D. Francisco Escadillo Aparicio, de Santander, y D. Fernando Muñoz Balsalobre, de Cuenca.

En concepto de delegado del diócesano, D. Aurelio García Sabugo, de Lugo; como concejales, D. Manuel Ferreiro Batallán, de Pontevedra, y D. Gaspar Mairal, de Huesca, y como jefe del Ejército, D. Federico Rabadán Molina, de Palencia.

—El Sr. Burell ha concedido las siguientes subvenciones:

Para las colonias escolares de vacaciones de Oviedo, 700 pesetas, y para las de Laviña (Asturias), 300; á la Comunidad de Religiosas Bernardas (vulgo Vallecás), 250 pesetas para las enseñanzas gratuitas que tiene establecidas, y á la Sociedad Obreros de Mondoñedo (Lugo), con el mismo fin, 1.000 pesetas.

Universidades.

Nombrando, en virtud de oposición, á don Faustino Díaz de Rada, preparador químico del Laboratorio de Radioactividad de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Idem, á propuesta del Claustro, auxiliar interino del séptimo grupo de la Facultad de Medicina de Santiago, á D. Fernando Alsina González.

—Concediendo un aumento de sueldo de 500 pesetas anuales, por quinquenio, á los siguientes catedráticos:

D. Demetrio Casares Teijeiro, de Granada; D. Prudencio Requejo, de Salamanca; D. Andrés Jiménez Soler, de Zaragoza; don Manuel Sánchez de Castro, de Sevilla; don Eusebio Oliver y Aznar, de Barcelona; don Baldobero Bonet y Bonet, de Madrid, y don José Castillejo y Duarte, de Valladolid.

Escuelas Normales.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas, por el segundo quinquenio, á doña Clara Pérez y Jordán, profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Teruel.

—Disponiendo se anuncie á concurso de ascenso una plaza de profesor numerario de la sección de Letras vacante en la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca.

Sólo podrán aspirar á dicha plaza los profesores de Pedagogía de los estudios elementales de las Escuelas Normales de Maestros.

—Se declara desierto el concurso de traslado á la plaza de profesora numeraria de Letras de la Normal Elemental de Soria, y se anuncia á concurso de ascenso, entre auxiliares de la misma sección de las Escuelas Superiores que hayan obtenido sus cargos por oposición.

El Sr. Burell, hablando con los periodistas que á diario le visitan, ha declarado nuevamente su firme propósito de que el 1.º de octubre próximo se hallen provistas en propiedad todas las plazas de profesorado en los distintos centros de enseñanza, cesando las interinidades en el desempeño de las cátedras, que tanto perjudican á la enseñanza y al profesorado.

Continúa el ministro estudiando la reforma en los exámenes, establecimiento de la Escuela política, Escuela de estudios históricos, y otros asuntos de vital importancia para la cultura patria.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Se traslada á los ingenieros de caminos D. Rafael Apolinario y Fernández de Sousa, de la jefatura de la División hidráulica del Miño, á la segunda jefatura del Servicio Central Hidráulico; á D. Antonio Bañón Pascual, de Lérida á las carreteras pirenaicas, y á D. Rafael Benjumea y Burín, de Lugo á Canarias.

—Ha sido jubilado el ayudante de Obras públicas D. José Perepérez Bou.

—Al sobrestante D. Faustino Sáinz Marti-

nez se le traslada de Lérida á la jefatura de las carreteras pirenaicas.

El Sr. Calbetón dictará en breve la oportuna orden para que las obras del puerto de Cádiz continúen por administración.

El conflicto obrero que amenazaba en dicha ciudad por la suspensión de aquellas obras, ha quedado, pues, conjurado, habiendo dispuesto el ministro que se dé colocación en las carreteras á los jornaleros que se hallaban ocupados en aquellas.

SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

SAENZ PEÑA

El album.

Muchas son ya, y muy valiosas, las hojas recibidas con destino al album que la Comisión organizadora del homenaje prepara al Sr. Sáenz Peña, á fin de perpetuar las unánimes pruebas de admiración y simpatía que se le han tributado en España.

Los generales Azcárraga y Luque; los políticos Sres. Maura, Navarro Reverter y Rodríguez San Pedro; los catedráticos y académicos Sres. Sales y Ferré, Antón, Mérida, Tolosa Latour, Saavedra, Hinojosa y Bonilla; Mariano de Cavia, Alfredo Vicenti, Rodrigo Soriano, Luca de Tena, Miguel de Val, Morote, Bueno; los músicos Bretón y Tragó; los autores dramáticos hermanos Quintero y Carlos Arniches; los poetas Pérez de Ayala, Zayas y Fernández Shaw; los artistas Bartolomé Maura, Moreno Carbonero, Hidalgo Caviedes, Gurnelo y Cecilio Plá han sido los primeros en enviar sus originales y autógrafos.

Estos ilustres nombres, á los que pronto se añadirán los de Canalejas, Moret, Echegaray, Cajal, Galdós, Sellés, Burell, Moya, Francos Rodríguez, Conde y Luque, Madañaga, Marvía, Primo de Rivera, Ortega Muñilla, Picón, Pardo Bazán, Palacio Valdés, Pidal, Rodríguez Marín, Azcárate, Simarro, Carracido, Labra, Salillas, López Silva, Cuenca, Villalpessa, Benlliure, Ferrant, Villegas, Velázquez, Chicharro, Benedito, Martínez Cubells, Marinas, Blay, Saint Aubin, Llaneos, Muñoz Degraín, Campuzano, Viñegra y tantos otros catedráticos, académicos, políticos, literatos y artistas, acreditan el valor indudable que ha de tener el libro de obsequio al Presidente.

Para que las hojas de los artistas sean conocidas por las muchas personas que desean verlas, se organizará una Exposición, proyecto del que ayer hablaron en la Legación argentina el Sr. Wilde y el secretario del homenaje, Sr. de Val.

El album será lujosamente encuadrado en piel, según proyecto y trabajo de Mariano Benlliure, y le será entregado al Sr. Sáenz Peña en Buenos Aires el día de la toma de posesión de la presidencia.

La revista *Ateneo*, en su número próximo, dedicado á Sáenz Peña, publicará los discursos del banquete en el Teatro Real, la crónica de todo el homenaje y escogidas hojas del album, á más de otros importantes trabajos, tales como la semblanza de Sáenz Peña, por Blasco Ibáñez, y el programa de Gobierno del futuro Presidente de la República Argentina.

EL CAFETO

Chocolates finos elaborados á brazo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUPARIO:

HACIENDA.—Real orden autorizando á los fabricantes Sres. Janousek Frères, de Praga, Karlin y Alexis Haberkorn, de Riga, y en su representación á D. Manuel Maluquer Escóla, para instalar en Barcelona un depósito de las esencias elaboradas por aquéllos, y propias para la fabricación de aguardientes compuestos y licores.

—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de junio ha sido el de 7,26 por 100.

GOBERNACION.—Real orden (rectificada) aprobando el reglamento para el régimen de la Comisión de Ensanche de Palma de Mallorca (Balears).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central hidráulico.—Aprobando el plan de estudios de obras hidráulicas para el año actual.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadas. Inmejorables

CASA DE LA VILLA

Visita de Sáenz Peña.

El Presidente electo de la República Argentina, Sr. Sáenz Peña, ha estado esta mañana en el Ayuntamiento para despedirse del alcalde.

Acompañado de éste, de varios concejales y del secretario de la corporación, Sr. Ruano, visitó el salón de sesiones, el de retratos y otras dependencias, admirando algunos de los cuadros que se conservan en la Casa de la Villa.

El Sr. Sáenz Peña manifestó al alcalde la grata impresión y perdurable recuerdo que lleva del pueblo de Madrid, y le entregó para los pobres 3.000 pesetas, que el Sr. Francos Rodríguez ha remitido á la Asociación Matritense de Caridad.

El alcalde y los concejales madrileños acompañaron al Sr. Sáenz Peña hasta el pie de la escalera principal cuando nuestro ilustre huésped abandonó la Casa de la Villa.

SBIDURIA OFICIAL

Cartas á D. Rafael Altamira y Cervera, Catedrático de la Universidad de Oviedo, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Miembro de la Sociedad Geográfica de Lisboa y del Instituto de Coimbra, etc., etc.

XII

Amigo he tenido un disgusto muy grande. Me eron que estaba usted enfadado conmigo causa de no sé qué tontería de mi última carta. ¡Qué pena! En cuatro días yo he podido comer ni dormir.

Ayer tué una patita de gallina, y por la noche desné algunas horas. Hoy, ya más tranquilo, quiero escribir á usted.

Sepa, sor Cascarrabias, que jamás he pretendido fenderle ni molestarle, y que si alguna vez me zulé con cuchufletas mis advertencias caídas fué precisamente para desenojar á usted, según aquel precepto de Hartzenbusch:

«Enoja desnuda reprimenda; dulce amestación produce enmienda.»

Y hechasta confesión, que ha de restituirme segamente la amistad de mi mayor consideración y aprecio, aprovecharé la ocasión de tenela pluma en la mano para continuar mi tarea de señalar los risibles disparates de que la Htoria escrita por usted con el fin de que fue *auxilium studentium*, y que en virtud de tales defectos ha resultado *causa nostri letitias*.

Vaya aprendiendo el amigo. Se lee en la página 93 de la última edición que, «andada Cádiz, las demás plazas cartaginesas ó aliadas de las cartaginesas fueron cayendo en poder de las tropas romanas, alguna no sin heroica resistencia, al igual de Saunto, como Astapa (Estepa la Vieja, en la provincia de Córdoba), Cástulo, Illiturgi y Osigi.»

Aquí, Sr. Altamira, altera usted el orden á su placer, y en cuestiones históricas el orden de factores modifica considerablemente el producto. No es lo mismo decir ciudad sitiada y tomada, que ciudad tomada y sitiada. No da igual escribir fundación del monasterio de El Escorial y batalla de San Quintín, que... lo contrario.

Además, ocurre usted en los siguientes errores:

1.º Decirque Estepa pertenece á la provincia de Córdoba, perteneciendo, como es notorio, á la de Sevilla.

2.º Equiparar la resistencia de Astapa con la de Sagunt, cuando los habitantes de aquella población contra lo que sustenta el vulgo de los historiadores, fueron mucho más heroicos que los saguntinos. (Tito Livio, libros XXI—5 y XXVII—22 y 23. Apiano Alejandro, *De Rebus hispanisibus*, libro VI—33. Chassang, *Histoire du roman et de ses rapports avec l'histoire dans l'antiquité grecque et latine*, págs. 85.)

3.º Comparar la defensa de Cástulo con las de Astapa y Sagunto, como si fuera suceso poco conocido el que ocasionó la conducta benévola de los romanos respecto á los moradores de la primera de las ciudades citadas. (Tito Livio, libro XXVIII—20.)

4.º Confundir á Ossigi con Aurungi, población ésta hártas conocida en la Historia de España, merced á las discusiones de los que pretenden identificarla con Arjona, y los que la identifican con Jaén, y además á causa de las equivocaciones producidas por haber escrito su nombre, autores y copistas (vea la anfibología y me río), de muy diversos modos Aurungi, Oringi, convertido el diptongo *au* en *oi*; Oningi, Auringa, Aurigi...

5.º Suponer que se resistieron igualmente los habitantes de Aurungi, tratados con gran benignidad después de su rendición, que los de Illiturgi, ciudad arrasada en castigo de pasadas traiciones, cierto, pero también por los daños que desesperadamente, al defenderla, causaron sus moradores á las tropas romanas.

R. I. l. el parrafito. A continuación afirma usted que los cartagineses abandonaron la Península (206), «sustituyéndoles los romanos», pero que «la guerra con éstos siguió en África hasta la destrucción de Cartago, años después (146).»

Esto es tan enorme, que, á decirlo cualquier compañero mío de colegio, allá por los años felices n que yo estudiaba Historia Universal, nae le habría librado de las orejas de burro.

Fuerm tres las llamadas guerras púnicas, Sr. Altamira.

La primera empezó en el año 264 y terminó en el 21.

La segunda empezó en el año 218 y terminó en el 202.

La tercera empezó en el año 149 y terminó en el 146.

De fuerte que desde el año 202 al 149 vivieron en paz cartagineses y romanos.

Yono me explico que desconozca usted la famosa frase de Catón: *delenda est Carthago*, muletila, si así puede llamarse, que tanta influencia tuvo en la declaración de la tercera guerra púnica, y me paree imposible que jamás haya usted oído hablar de la batalla de Zama.

Ni hay derecho para ignorar ciertas cosas cuando se ostenta el título de bachiller en Letras.

A otra piñita. Comienza usted el capítulo V refiriendo las picardías de Indibil y Mandonio, los cuales, después de luchas sangrientas (1), fueron vencidos; pero á poco, «habiéndose salido Escipión de España, se alzaron de nuevo, hasta que los generales romanos en una batalla consiguieron matar á Indibil y coger prisionero á Mandonio, que fué degollado.»

Es un dolor que no se fije usted más en lo que escribe, Sr. Altamira. A Mandonio le entregaron sus propios compañeros, que con-

DEL CONGRESO
Contestación al discurso de la Corona

Tan pronto fué nombrada la Comisión del Congreso para entender en el Mensaje de la Corona, se constituyó, aprobando la siguiente contestación, que ha quedado entregada á la Mesa:

El Congreso de los Diputados, conociendo la misión renovadora y progresiva que en este régimen le corresponde, y sintiendo vivos en la proximidad de su mandato los anhelos de la voluntad nacional, se asocia con júbilo á las iniciativas del Gobierno de S. M.; y al ver que se abre como horizonte para sus deliberaciones el remedio á la pesadumbre de infortunios históricos y el avance sereno y decidido por las vías expansivas de la vida moderna, tiene la complacencia íntima de quien logra identificar la inclinación con el trabajo y el deber con el deseo.

Felizmente, para poder dedicarnos, libres de otras preocupaciones, á la necesaria reconstitución interna del país, son cordialísimas, según V. M. nos comunica, las relaciones de España con todos los demás pueblos. Pone el Congreso igual sincero deseo y la misma fundada esperanza que anima al Gobierno en el mantenimiento de la feliz concordia que existe entre el Estado y el Romano Pontífice, basando su confianza en la alta santidad de Su Santidad para los sentimientos de filial consideración de los católicos españoles y en la justicia debida á la rectitud y acierto de la política que nuestro Gobierno proclama, mantenida dentro del respeto mutuo de ambas potestades, recabando siempre las prerrogativas inalienables del Poder civil, sin desconocer por ello el régimen concordado, ni la situación jurídica de que goza la Iglesia en España.

El alma nacional, propensa siempre á sentir las vivas emociones de una fraternidad ligada por todos los vínculos, y de una maternidad fecunda en glorias y amores, acoge con alegría las manifestaciones de simpatía y afecto á que ha dado lugar la visita de S. M. Fidelísima á esta corte y el reciente viaje de vuestra augusta tía la Infanta Isabel, elevadísima intérprete del sentimiento bien notoriamente expresado por nuestro pueblo, en el cual se pintan un noble orgullo y un amor sincero al contemplar los pueblos á que España dió su cultura, su lengua y su raza. El viaje de V. M. á Londres, asociándose personalmente al hermoso aunque triste ejemplo de fraternidad humana, en que al dolor de la nación británica se unieron el respeto de todos los países y las plegarias de todas las creencias, respondió fielmente al sentimiento causado en España por la muerte del Soberano de una Potencia amiga.

Los éxitos de nuestro Ejército llevado á África por las perturbaciones ocurridas en la vecindad de Melilla, son motivo de satisfacción legítima para el Congreso español, y comprendiendo éste la justificación y necesidad de la ocupación hecha por nuestras tropas, confía en el éxito de las gestiones del Gobierno para obtener la reparación debida y la garantía eficaz de que en las regiones fronterizas á nuestro territorio quedarán siempre á salvo el orden y el respeto á que tenemos derecho. La leal cooperación de España y Francia proporciona al Congreso, en cuanto al resto del Imperio, la seguridad fundada de colaborar á una obra de civilización y progreso, en armonía con el acuerdo internacional que nos reconociera tan honroso encargo.

Ofreciendo la solicitud que el Gobierno demanda para la obra legislativa concerniente á los territorios coloniales en África, recoge el Congreso con viva simpatía los viriles alicios que le impulsan á una honda reforma de nuestra legislación interior. La Cámara, repitiendo el eco constante de las antiguas Cortes españolas, de aquellas que representaban el recuerdo de las libertades históricas en la época de la unidad religiosa, formula como terminante deseo de la opinión pública el remedio á la situación creada por el excesivo desarrollo de las Ordenes y Congregaciones religiosas, sometiéndolas sin mengua de su libertad, en lo espiritual, á los moldes que el poder público establece, regulando cual demandan sus necesidades y aconseje la justicia el ejercicio del derecho de asociación. Así el Congreso, que se ha enterado con aprobación de las instrucciones dadas á los gobernadores para el respeto y eficacia de la real orden de 9 de abril de 1902, anhela el pronto y feliz término de las negociaciones entabladas con la Santa Sede para la supresión de conventos y casas religiosas, no prescindibles para las necesidades de las diócesis, y en todo caso y momento estará dispuesto á colaborar en la reforma de la ley de Asociaciones, aplaudiendo sin reserva el eficaz proyecto que se anuncia, encaminado á evitar el establecimiento de nuevas Congregaciones sin autorización de los Poderes del Estado. Felicita el Congreso al Gobierno de V. M. por haber dado al artículo 11 de la Constitución cuanta amplitud permite su texto y exige su subsistencia, proclamando así el respeto absoluto á la libertad de las creencias y al ejercicio de los cultos, afirmaciones indiscutidas en la conciencia jurídica universal del mundo civilizado.

Concede, ó aun mejor, reconoce el Congreso importancia suprema á cuanto se relaciona con la administración de justicia, y estima, como el Gobierno, que disminuir su coste es darle una condición prácticamente tan esencial como las notas de pronta y cumplida, que la Constitución de la Monarquía desea para función tan excelsa. Son, por tanto, iniciativas dignas de aplauso la reforma de las leyes orgánicas y procesales, y la revisión de los Códigos, habiéndolo sido también el precepto reciente que, llevando el Cuerpo de prisioneros á la estrecha y lógica relación con el Estado, acomete el necesario deslinde entre éste y las corporaciones locales indispensables para la vida autónoma de las últimas.

El Congreso, como el Gobierno, no podría

incurrir en olvidos ni negligencias para con el Ejército y la Armada, que merecen y recompensan nuestro esfuerzo y nuestro desvelo hacia esas instituciones, tan identificadas con el sentimiento patrio. Inspirándose el Congreso en tal sentir, verá con alegría la reforma que de justa efectividad al deber que la Constitución impone á todos los españoles de servir á su patria con las armas, y proporcionando los recursos necesarios, tendrá como deseo constante el de dotar al Ejército de elementos y servicios precisos para pasar con facilidad y rapidez del pie de paz al de guerra, contribuyendo al propio tiempo á la reconstitución de las fuerzas navales, exigida por la situación geográfica del territorio y por la dispersión mundial de nuestra raza, nuestros intereses y nuestros destinos.

Ensalza el Congreso, ofreciendo su cooperación para tal fin; el propósito de mantener la nivelación de los Presupuestos, empeño honroso y éxito lisonjero de nuestra Hacienda contemporánea, y, afirmado ese criterio, juzga síntesis feliz de una política económica la asociación de estos tres fines: la cultura, que vigorice y eleve el alma de la Nación, librándola de abatimientos y debilidades; la riqueza, que asegure el bienestar, fomentando las iniciativas, y el ansia de reconstitución que el país siente; y el Poder, expresión y salvaguardia del prestigio y soberanía del Estado.

Clamores de la opinión, que son otras tantas demandas de justicia en la aplicación de los impuestos, piden, como el Gobierno propone, la transformación del de Consumos, la implantación de métodos progresivos en la fijación de las cuotas; la formación, con vida propia, de las Haciendas locales, y la abolición de injusto privilegio, que hoy resulta á favor de aquellas personas jurídicas que en la permanencia de su ser y en la inmovilidad de su fortuna, sustrayendo la propiedad, lo mismo á las mudanzas de la vida que á las transmisorias de la muerte, logran eludir las exacciones que gravan el contrato y la herencia.

Las condiciones de nuestra producción y la cordialidad de nuestras relaciones aconsejan y permiten la política de Tratados, ya iniciada por el Gobierno, con el propósito laudable de mantener la preponderancia actual de nuestros productos en algunos mercados y abrir otros nuevos al desarrollo de la exportación española.

La ley Municipal de 1877 es efectivamente, en la rectitud de su interpretación y en la pureza de su texto, libre del desbordamiento á que en ocasiones ha llegado la potestad legislativa, una base utilísima para establecer la justa libertad de las corporaciones locales en su vida propia, completando y reformando dicha ley con la orientación que el Gobierno indica, ó sea dando mayor expansión á la vida local, adaptando las normas á las nuevas exigencias sociales confiadas á los Municipios y supliendo, por el fácil acceso á los Tribunales de justicia, la acción tutelar de los Gobiernos, compensando así la afirmación de un verdadero Poder municipal con las garantías del ciudadano frente á los errores probables y á los desafueros posibles de las corporaciones emancipadas. Aplicada la ley Electoral de 1907 en todas las elecciones á que extiende su alcance, existe la necesaria base experimental para juzgar de su bondad y sus defectos y preparar la discreta reforma que el Gobierno anuncia.

El progreso de los servicios de Comunicaciones, cuya estadística es signo de cultura; la protección y defensa del inestimable tesoro que dota la beneficencia particular; el impulso de la pública, haciendo que responda á los deberes sociales del Estado; el mejoramiento de las difíciles condiciones en que desenvuelve su vida la clase trabajadora; la tutela solícita y paternal, nunca suspicaz ni opresora, para los emigrantes que abandonan nuestro suelo, y la intensa acción de las leyes y del Gobierno difundiendo la cultura sanitaria y defendiendo la higiene y salud públicas, son grandes propósitos ya iniciados, á cuyo servicio pondrá el Congreso la asiduidad de su labor y la constancia de su deseo.

La justicia social, tendencia unánime de nuestra civilización, á más de reflejarse en la revisión de los Códigos, encontrará fórmulas adecuadas en las leyes especiales que el Gobierno anuncia y que tiene preparadas con la colaboración tan estimable de los Institutos técnicos, sirviendo de feliz remate á la compleja labor que se nos anuncia, las leyes que vengán á evitar la miseria consiguiente al paro forzoso, y á desvanecer las negruras del porvenir para el obrero, ofreciéndole la seguridad de un modesto y bien ganado retiro, como recompensa que se debe al sacrificio de toda una vida consumida en el trabajo y desenvuelta en la pobreza.

La obra realizada por el Gobierno dentro de sus atribuciones en cuanto concierne á la enseñanza, es prueba de las mejoras que, con la colaboración siempre dispuesta de las Cortes, piensa acometer, y en las que pone el Congreso su más segura confianza, dotando á los establecimientos públicos de los métodos y material necesario, y afirmando en éste, como en los demás órdenes, la independencia del Estado, que liberta á su escuela de la coacción y el prejuicio dogmático.

Expresa el Congreso la satisfacción, que seguramente compartirá el país, ante las iniciativas que el Gobierno expone para el desarrollo del comercio y el fomento de las obras públicas, hidráulicas, forestales y agrícolas, aplaudiendo el tacto y la madurez de examen que se revelan en el sintético esbozo de las medidas legislativas que afectan á problemas de índole delicada, puesto que al preparar la parcelación de la tierra se respetan y concuerdan los derechos del dominio privado y la función social á que la propiedad está llamada, y al pensar en la inspección de Bancos y Sociedades anónimas, una expresiva nota de

prudencia revela la previsión y la conciencia de todos los aspectos interesantes que ese problema presenta.

Señor: Es ardua la misión que se nos confía; larga la jornada que es preciso recorrer; quizá accidentado el camino que sea necesario seguir; pero también es grande y hermoso el ideal que se nos traza, firme la fe con que á él nos abrazamos, y tenaz la voluntad con que hemos de procurarlo. El Congreso verá recompensados sus afanes si, para gloria y ventura de vuestro reinado, estas Cortes, elegidas en el centenario glorioso de la restauración de nuestro sistema representativo, logran dejar como estela de su existencia una afirmación y un avance en el bienestar de la Nación, en la defensa del Poder civil, en las expansiones de la democracia moderna y en la implantación de la justicia social.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio: pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

PLEITOS Y CAUSAS

Lo del Frontón Central.

Aquel escándalo que hizo época, ocurrido una mañana en el Frontón Central con motivo del conflicto que entre sí plantearon dos Juzgados de Madrid, tiene su epílogo en la Sección primera.

Como se recordará, embargóse por un Juzgado la explotación del Frontón á D. Luciano Berriatúa, nombrando un administrador judicial, y entonces los arrendatarios tramitaron un interdicto de recobrar, que prosperó en otro Juzgado, que mandó se les diera posesión á éstos.

Y aquí los términos de la contienda; dos Juzgados que se contradicen en el fondo de sus resoluciones, pues al paso que uno tiene nombrado un administrador judicial, el otro manda dar posesión del Frontón á los que figuraban como arrendatarios del mismo.

Ya posesionados los arrendatarios, quiso entrar el otro Juzgado, el del administrador, oponiéndose los que estaban dentro de la finca y motivando el escándalo, de que se habló bastantes días.

Estaban hoy procesados por atentado los arrendatarios, tres amigos suyos y el alguacil de un Juzgado, que también se oponía á que entrase el otro.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, después de la prueba, ha retirado la acusación. De las defensas estaban encargados los señores Cambó, Martínez Cardaña y Morote.

Por el honor de una hermana.

En la Sección tercera han informado el fiscal, Sr. Velázquez de Castro, para acusar á Luis Campos como autor de un homicidio sin circunstancias, y el defensor, Sr. Llasera, para defender la concurrencia de la eximente de legítima defensa.

Uno y otro lo han hecho con mucha elocuencia.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión esta tarde, de su cargo de magistrado del Tribunal Supremo, el digno funcionario que hasta hace poco ha desempeñado el de presidente de la Audiencia, don Juan Francisco Ruiz Andrés.

Una sentencia.

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en el recurso de que dimos cuenta hace días, en cuya vista informó el Sr. Cierva, defendiendo al abad de la Colegiata de Soria.

El Tribunal Supremo, de acuerdo con lo sostenido en la vista por el Sr. Cierva, casa la sentencia de la Audiencia, entendiéndose que el abad no es autor del delito de injurias de que se le acusaba.

Penal de muerte.

La vista del crimen de Cenicientos termina en la Sección cuarta. Hoy ha sustituido al defensor, Sr. Doval, el Sr. Edo.

Hizo el resumen de los debates el presidente, Sr. Castro Varela, y el Jurado se retiró á deliberar, invirtiendo en la deliberación dos horas.

El veredicto ha sido de inculpabilidad para Avelino Ferosmell y para su hermana, y de culpabilidad para Tiburcio Ferosmell.

Después de leído el veredicto, y en vista de lo avanzado de la hora, el presidente suspendió la sesión hasta las cinco y media de la tarde.

Al reanudarla, concedió la palabra al fiscal, Sr. Cardenal, quien solicitó la absolución de Avelino y Tomás, sosteniendo que de las contestaciones dadas por los jurados á las preguntas del veredicto resulta ser Tiburcio Ferosmell autor de un delito de asesinato, cualificado por la premeditación, y con las agravantes de despojado y ensañamiento. Pide que se le imponga la pena de muerte.

La defensa combate la existencia de estas circunstancias.

A última hora de la tarde, el Tribunal de derecho está dictando sentencia.

Es impresión muy generalizada que la sentencia será de acuerdo con las conclusiones del representante de la ley.

ALVAR-ARRANZ

Este y otros sacrificios compraron el perdón de los vencedores, y aunque no se halló bien puntuado que clase de muerte sufrió el compañero de Indibil, es casi seguro que debió perecer en la cruz, suplicio ordinario de los sediciosos ó promovedores de tumultos en los territorios sometidos á la antigua Roma.

A continuación dice usted: «No consiguió con esto la paz.» Si se consiguió. Sojuzgados los ilergetes y ausetanos y tomados áhenes de algunos otros pueblos mal contentos del dominio extranjero, respiró pacífica y tranquila España por algún tiempo; ni los romanos intentaron nuevas conquistas, ni nuevos levantamientos los españoles. Libres de pensamientos sangrientos, Lentus y Acidino tomaron á pechos contentar al ejército, el cual tal vez murmuraba viéndose tan largo tiempo ausente de la Patria sin la recompensa del botín que suministra la guerra. Por esta razón dolieron el sueldo á los soldados y les concedieron otras ventajas.

Esto no lo digo yo. Lo dice Maséu, pobre señor que, si no escribió una historia de España tan notable como la de ustel, hizo lo que pudo. «Mas el espíritu de independencia había comenzado á infiltrarse en los corazones españoles y no era fácil ya sofocarlo. Así al poco tiempo los hallamos otra vez insurreccionados y teniendo que sufrir una derrota (parte de Cornelio Cedeño, que en reemplazo de Léntulo había venido.)»

Esto lo dice D. Modesto. D. Modesto, todo el mundo lo comprenderá, Sr. Altamira, no es usted. Ni yo. Es Lafuente. Vamos á terminar por hoy.

En la página 98 se habla de Tiberio Graco, que «comenzó á mandar en España el año 179 antes de Jesucristo.» Para evitar que sea confundido este Graco con su hijo, el famoso Tiberio que visitó nuestro país cuando la guerra numantina, casi todos los historiadores designan al papá con el nombre de Sempronio, nombre también del esposo de Cornelia, según puede usted aprender en Tito Livio y Apiano Alejandrino, que rara vez le llaman Tiberio (1).

Siento en el alma si resultado pesado citando continuamente á estos escriptorzuebs de la antigüedad; pero me es imposible, amigo Altamira, proceder de otro modo.

Con los textos de un Cafizo, director del Instituto de Segovia; de un San Román, director del Instituto de Toledo; de un Zabala, director del Instituto de San Isidro, no puede honradamente combatir á usted quien tantas veces ha sacado á la vergüenza pública los errores que afean las obras de esos maestros de real orden.

PEPITO FERNÁNDEZ

(r) Entre los poquitos escritores que designan al padre de los Gracos con el nombre de Tiberio, figura el Sr. D. Joaquín Costa; pero es de advertir que este señor le llama también Tito (11) Sempronio Graccho. (Estudios ibéricos, pág. LIV.)

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Sociedad general de Construcciones, 22 de julio, Augusto de Figueroa, 41. Compañía Anónima Española de Electricidad, 16 de julio, Bárquillo, 28.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Pedro Pérez, 62 años, Mesón de Paredes, 84.—Doña Antonia Carrón, 69 años, Ronda de Atocha, 24.—Doña María Aurora Alvarez, 44 años, Segovia, 55.—Doña Dolores Alvarez, 36 años, Los Leones, 11.—Don Pedro Gómez, 78 años, Bastero, 6.—Don Luis Llanos, 64 años, San Cosme, 1.—Doña Manuela Rodríguez, 65 años, Hunilladero, 21.—Doña María Loreto Canales, 86 años, Jesús del Valle, 7.—D. Jacobo Sánchez, 52 años, Olmo, 25.—D. Pedro López, 51 años, Fúcar, 19.—D. Antonio Martínez, 31 años, Hospital Provincial; D. Laureano Martín, 67 años, ídem.—Doña Paula Carralón, 19 años, Garcilaso, 4.—D. Ignacio Elizaga, 13 años, M. Valdés, 17.—Doña Enriqueta García, 34 años, Magallanes, 12.—Antonio Rodríguez, 29 meses, Muñoz Torrero, 7.—Juana Sánchez, 10 meses, Magallanes, 5.—José María González, 3 meses, Eguiluz, 4.—Mara Monserrat Alcover, 2 meses, Nueva Esté, 7.—Ángel Gil, 2 años, Doctor Fourquet 27.—Francisca Guerrero, 6 meses, Pacifico 41.—Luis Gómez, 3 años, Bailén, 37.—Isidro Fernández, 2 meses, Cava de San Miguel, 6.—José García, 13 meses, Ruiz, 19.—Maía Ricaldí, 14 meses, Batalla del Salado.—Francisco González, 15 meses, Narciso Sera, 7.—Vicenta Rupérez, 2 meses, Campillo le Gil Imón, 2.—Concepción del Viso, 10 días, Irlandeses, 3.—Concepción Dueñas, 8 años, Hospital del Niño Jesús.—Enrique Corales, 18 meses, Hospital Provincial.—Doña Joaquina García, 66 años, ídem.—D. Victoria Faraldo, 15 años, ídem.—D. Narciso Marrances, 69 años, ídem.—Doña Dolores Gascuña, 32 años, ídem.—Doña Joaquina Pascual, 79 años, ídem.—Manuela Pérez, 2 meses, ídem.—Bienvenida Vizcaino, 3 días, ídem.—D. Emeterio Villar, Depósito judicial.

PARQUE DE MADRID

En la zona de recreos del Retiro, con entrada por la Puerta de Alcalá, dará esta noche un concierto la banda municipal, con ujeción al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Escenas andaluzas.—1, bolero; 2, polo gitano; 3, marcha y saeta; 4, zapateado.—Bretón.

SEGUNDA PARTE

I.—Sakuntala, abertura.—Goldmark. II.—Le Rouet d'omphale, poema sinfónico.—Saint-Saëns. III.—Preludio del acto primero de Los maestros cantores de Nuremberg.—Wagner.

GACETILLAS
Apolo.—El próximo domingo, en la función de tarde, que dará comienzo á las cinco, se pondrán en escena las populares zarzuelas en un acto tituladas La patria chica, El club de las solteras y La verbena de la Paloma.

Por la noche, en la primera sección, que dará principio á las ocho y tres cuartos, estas zarzuelas en un acto tituladas La patria chica, El club de las solteras; á las diez, La verbena de la Paloma, y á las once y cuarto, Bohemios.

El estreno de la opereta en tres actos, titulada La reina Mimi, se verificará el próximo jueves.

Salón Nacional.—Anoche tuvo lugar la presentación de la compañía cómicodramática que dirige el aplaudido primer actor D. Miguel Pigrau.

El Sr. Pigrau demostró en El gran galeoto sus cualidades de gran actor y de inmejorable director de escena. En el hermoso drama de Echegaray fué tierno, enérgico y enamorado, hallando en todos los momentos del drama el gesto apropiado y la expresión justa e indicada.

Los demás intérpretes cooperaron al buen conjunto de la obra, sobresaliendo la hermosa y excelente actriz Srta. Herman.

También se representaron El nido y Entre doctores, donde lució su vis cómica el primer actor Sr. Torrent.

En suma, una buena noche para el Salón Nacional.

Royal Kursaal.—Les Antonellis son una pareja de baile de lo más notable que actúa en el género de variedades.

Una hermosísima mujer, acompañada de un negro, que bailan como consumados maestros una matchicha altamente sugestiva, consiguen que el público les ovacione con entusiasmo.

Napolitana y Jerezanita consiguen también muchos aplausos.

Madrid.—Continúa esta Empresa mejorando cada día su cartel, pues hoy anuncia el debut de la sugestiva y preciosa Luisa de Bigné, de la cual tanto se ha ocupado la Prensa, la cual representará en este teatro números muy sugestivos y completamente nuevos en Madrid, con un lujoso decorado, hecho expresamente, y que estrenará en este salón.

Cada día es más calurosamente ovacionada la genial cupletista hermosa Areña.

Círculo ferroviario.—En la velada última de este reputado Círculo fué estrenada por las señoritas Olmedo y el Sr. Ortiz el apunte de comedia titulado Rabiar por novio, original del joven escritor Joaquín Buarño.

Tanto los intérpretes como el autor tuvieron que presentarse infinidad de veces en el palco escénico á instancias del numeroso público que premiaba con nutridas palmas la exquisita labor artística.

Una traca valenciana.—El sábado iluminará con sus vivos destellos el parque de recreos de la Exposición del Retiro (entrada por la calle de Alfonso XII) la primera traca del concurso abierto por la Empresa para ir dando á conocer los progresos de la pirotecnia con aquella fantástica diversión, tan popularizada en Valencia.

Se disparará después del concierto nocturno, y tras un breve juego de pirotecnia variada.

ARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta la linda comedia en un acto Junto al abismo, original de los Sres. Noriega y Tellaeché.

Fuó estrenada recientemente con gran éxito en el Salón Nacional, y sigue representándose en varias provincias con la misma buena fortuna.

EL CONCURSO DE COMEDIAS

Oportunamente dimos cuenta del fallo del Jurado en el concurso de comedias abierto por el Ayuntamiento de Madrid.

Fueron catorce las obras recomendadas además de la que mereció el honor del mer premio, y es curioso lo que acerca de primeras dice en El Liberal uno de los dos, el brillante escritor Pedro de Rép.

«Catorce son las obras recomendadas á no ser por el temor de que su cantidad diese lugar de su calidad, no hemos inc más en esa suma. Pero hay entre ellas las que corresponden á los lemas «Que nombre florezca», y «Esquilo, Shakespeare Ibsen», que en cualquiera otra ocasión hubieran podido merecer un primer premio.»

Sabemos quién es el autor de la segunda de las mencionadas. Se trata de nuestro querido amigo el redactor de A B C D. Pedro Mata.

No es la primera vez que el nombre del notable novelista y autor dramático figura en las columnas de los periódicos para ser ensalzado por sus triunfos en el libro y en la escena, y no es tampoco la primera vez que un Jurado aprecia las altas dotes de talento del Sr. Mata, que ha obtenido éxitos resonantes como el alcanzado en el concurso de la Casa Henrich, de Barcelona, donde obtuvo el primer premio su novela Ganarse el pan, y en el de cuentos de El Liberal, celebrado hace pocos años, también con análogo resultado.

Los recientes triunfos teatrales de Pedro Mata hacen suponer un grande y nuevo éxito del día de la representación de su obra recomendada, titulada El dique, que tan grata impresión ha causado en los insignes literatos que componían el Jurado.

Reciba Pedro Mata nuestra más cordial enhorabuena por su triunfo.

Este diario no pertenece al Trust!

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes sucesos:

Doctores Leyda y Méndez. Ayudante, señor Lallana.

Justa Soler, sirviente en la calle de las Veneras, resultó erosionada, a consecuencia de una disputa con otra compañera.

Baltasar Moraleda, mozo de una pastelería, riñó con otro compañero, saliendo en la refriega con una herida en un ojo.

Antonio Segovia, dependiente de una casa de floricultura, sufrió una contusión en la mano derecha, con avulsión, como resultado de una manipulación.

María Peraudanes ingirió equivocadamente una sustancia tóxica, que le produjo algunas molestias, confundiendo con una medicina.

Balbuena Ruiz se cayó y se luxó la muñeca izquierda.

El hecho ocurrió al resbalar en el asfalto de la calle del Arenal.

Es de notar, hace unos días, el número de niños, no perdidos, sino abandonados, que hacen largas estancias en la Casa de Socorro del Centro, sin que vayan sus padres a reclamarlos.

CHAMBEPI.

Doctores Ortiz y Moraleda, Ayudante, señor Rey.

Bernardo Olano, en estado de embriaguez, promovió un gran escándalo en la calle de Santa Engracia. Después de asistido, pasó a disposición de la autoridad.

En la calle de Ponzo se cayó Mercedes Sastre, hiriéndose en los brazos.

Los niños Fernando García y Bernardo Alonso regañaron en la Dehesa de la Villa, ocasionándose contusiones y heridas en la cara y cabeza.

BUENAVISTA

Doctores Zafra y Moreno. Trabajando en las obras de la Gran Vía, el obrero José Nolain se produjo heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

También a consecuencia de un accidente del trabajo, accionado en la calle de la Reina Mercedes, fué curado de una herida en la cara el obrero José Jiménez.

Dolores Oduayen fué hallada en grave estado en la vía pública, por carecer de domicilio. Se la trasladó al Hospital Provincial.

CONGRESO

Doctores Merino y Alaya. Ayudante, señor Fuchó.

Agustín Martínez y Wenceslao Solano regañaron en la calle de Viriato, ocasionándose mutuas erosiones y contusiones de carácter leve.

Carmen Casado se cayó en su domicilio, Costanilla de los Desamparados, 17, limpiando unos cristales, hiriéndose en la cabeza.

El niño Casto Peláez se cayó en el Salón del Prado y se produjo heridas en la cara.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila. Trabajando en la calle del Pacífico, el albán Sebastián Algaba se dislocó el pie derecho.

En la calle del Salitre regañaron Julia Gómez y Ana Valdés, agrediendo mutuamente y ocasionándose heridas leves.

Trabajando en una fábrica de cervezas, el obrero Mariano Collado se ocasionó heridas en las manos.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas.

Encarnación Soriano resbaló en la calle de Embajadores, y a consecuencia de la caída se hirió en la cabeza.

Cándido García Cartero se cayó en la escalera de una casa de la calle del Duque de Enghien, hiriéndose en la cabeza.

En su domicilio, Rivera de Curtidores, 12, se intoxicó el niño Germán Navarro con una pequeña cantidad de lejía.

NA

Doctores Villa y Araco. Ayudante, señor Ochoa.

José García fué agredido por un compañero en el Mercado de Ganados, ocasionándose una herida en la cabeza.

Trabajando en el cementerio de San Justo el obrero Benito Lozano se produjo heridas en la cabeza.

En la calle de la Ruda fué mordido por un perro, que le ocasionó lesiones de pronóstico reservado, el niño Manuel Zulueta.

PALACIO

Doctores Peláez y Lavín. Ayudante, señor Peinado.

Petra Aguirre, de ocho años, fué curada de una herida en el brazo izquierdo, a consecuencia de una caída casual en su domicilio, Corde Duque, 40, piso cuarto.

En la calle del Tutor fué agredido por un desconocido, que le produjo heridas en la cara, Manuel Peláez, que vive en la calle de Don Martín, 29.

UNIVERSIDAD

Doctores Nocedo y Taboada. Ayudante, Sr. Díaz Talavera.

Constantino Sánchez, de cincuenta años, domiciliado en la calle del Escorial, 24, segundo, se cayó en la calle de la Madera, recibiendo con una verja de hierro un terrible golpe en la cabeza, que le produjo una herida de tres centímetros de extensión y otra en el cuello, dejando al descubierto la arteria carótida.

María Soriano, de nueve años, se clavó un cristal en el pie izquierdo, ocasionándose una extensa herida.

Dos barrenderos regañaron en la calle de la Flor. Uno de ellos, llamado Francisco Edeira, resultó con heridas en los brazos.

José Dalmau se produjo quemaduras en

los ojos trabajando en una imprenta de la calle de San I. nenegido, derritiendo plomo, al saltarle una gota al ojo izquierdo. Su estado es grave.

Fuga de un portero.

El marqués de Fromista ha denunciado que su portero, Pablo García Ademayo, encargado de la cobranza de los alquileres de la casa número 21 de la calle de Velázquez, ha desaparecido con lo recaudado en el mes de abril que asciende a 466 pesetas.

Pendientes sustraídos.

Dña Dolores Oñoro Pérez, habitante en la calle de la Palma, 13, ha dado cuenta de que en la casa de préstamos de la calle de Fuencarral, 107, había visto unos pendientes con diamantes y esmeraldas que le sustrajo su criada Juliana Cañeto a quien despidió el día 13 de los corrientes.

Veinticuatro jipis.

Sin fractura ni violencia en la puerta, robaron la madrugada anterior 24 jipis, cuyo importe asciende a 500 pesetas, de la sombrerería núm. 21 de la calle de Preciados.

Cobrador lesionado.

En el pueblo de Carabanchel Alto ha ocurrido esta mañana un sensible accidente. El cobrador del tranvía José Dávila iba cobrando en el estribo de la jardinera remolcada por el coche motor, y al tomar éste una de las curvas del trayecto, hizo el vehículo un rapidísimo movimiento.

Distraído con la cobranza, no se apercebó José Dávila del brusco movimiento y fué lanzado del estribo con gran violencia, rodando por el suelo un buen trecho de terreno.

En la caída se produjo infinidad de lesiones, algunas de ellas de carácter grave.

Entendió en el suceso el Juzgado de guardia, que remitió las diligencias al de Carabanchel.

Una desgracia.

El niño Manuel Deytadi, de ocho años, se hallaba esta mañana jugando en el pretil de la Casa de la Moneda, cuando tuvo la desgracia de caerse, produciéndose lesiones graves.

Un atropello.

Un coche de punto, en el que iba el alcalde de Madrid, atropelló esta mañana a un individuo, causándole lesiones de pronóstico reservado.

ALCANCE POLITICO

Hasta después de las ocho de la noche estuvo ayer reunida en el Congreso la minoría republicana.

No tomó esta acuerdos concretos, aplazándolos para la reunión que ha de tener esta tarde; pero sí hubo unanimidad absoluta en la manera de apreciar distintas cuestiones.

Estimaron de necesidad los reunidos discutir en el Parlamento, con la extensión que a su juicio merecen, las dos últimas crisis, los sucesos desarrollados en Barcelona en la llamada semana sangrienta y la campaña de Melilla; pero no llegaron a un acuerdo respecto de si cuestiones de esa importancia habían de ser discutidas aprovechando el debate del Mensaje ó en debate especial; para esto último reconocieron que se imponía recabar del Gobierno la promesa de que las Cortes no han de suspender sus tareas hasta tanto haya sido aquél planteado y desarrollado con toda la amplitud que requiere.

En el Congreso serán nombradas esta tarde la Comisión inspectora de la Deuda y la del Mensaje.

La segunda se constituirá hoy mismo, é inmediatamente dará dictamen, para dejarlo sobre la Mesa de la Cámara, y pueda comenzarse su discusión el lunes próximo.

El subsecretario de la Gobernación ha invitado al gobernador de Barcelona a que formule una propuesta especial para recompensar al guardia de Seguridad y al agente de Vigilancia que se brindaron espontáneamente a coger la bomba que estalló últimamente al ser conducida en el carro blindado. Se cree que, además de premiarlos metálicamente, se les concederá la cruz de Beneficencia.

Hasta mañana no leerá el ministro de Hacienda los presupuestos y proyectos de reforma de leyes tributarias.

Ha celebrado por la mañana una detenida conferencia con el jefe del Gobierno el presidente del Consejo de Estado, ocupándose de extremos relativos al despacho de diferentes asuntos que el Gobierno tiene pendientes en dicho alto Cuerpo consultivo.

No ha ocultado el Presidente del Consejo el mal efecto que le produce leer en periódicos liberales noticias suponiendo que damas muy ligadas a personalidades de la situación han firmado protestas contra la política del Gobierno en materia religiosa, sentándose con ello hechos que no son ciertos y restándose, por consiguiente, autoridad al Gabinete.

El Sr. Canalejas, hablando con algunos periodistas respecto de los debates que se proponen plantear en el Congreso los republicanos, manifestó que, a su juicio, las referencias que diferentes periódicos acogen sobre la actitud de personalidades de dicha minoría, dispuestas a hacer obstrucción si el Gobierno no da facilidades para el desarrollo de esos debates con anterioridad a la suspensión de las sesiones de Cortes, tenían que estar equivocadas; porque a un Gobierno que se precia de proceder con corrección y seriedad no pueden formularsele peticiones con trabuco, y mucho menos cuando aquél ha declarado que tendrá las Cortes abiertas cuanto tiempo crea preciso para discutir.

En lo que respecta a la duración del interregno parlamentario, el Gobierno no tiene interés alguno en que sea largo ó corto. Únicamente tiene un empeño decidido en que las Cortes reanuden sus tareas para los primeros días de octubre, con objeto de discutir entonces con amplitud y no menos detenimiento los presupuestos.

Ahora bien, que entre los republicanos no reina unanimidad de pareceres acerca de discutir ahora cuestiones como las crisis, sucesos de Barcelona y campaña del Rif, porque no hace muchas horas, ayer mismo, hablando con el conde de Romanones los Sres. Azcárate y Alvarez, le expusieron la conveniencia de suspender lo más pronto posible las tareas parlamentarias.

Por la Jefatura Superior de Policía se ha dirigido al Sr. Pérez Gadós una comunicación, por virtud de la cual se concede autorización para celebrar la manifestación proyectada para el domingo, y al mismo tiempo el permiso para que las Sociedades y Agrupaciones que asistan puedan llevar sus respectivos estandartes, para facilitar de este modo la perfecta y ordenada organización de la misma, pero prohibiendo toda otra enseña ó emblema alusivo al acto que se celebra.

El Comité liberal de Madrid ha acordado concurrir a la manifestación del día 3, habiéndose circulado esta tarde las órdenes para que los presidentes de distrito inviten a los Comités de éstos.

Como estaba anunciado, ha vuelto a reunirse la minoría republicana del Congreso.

El Sr. Sol y Ortega ha ratificado en la reunión su criterio, partidario de que antes de que se suspendan las sesiones de Cortes sean planteados diferentes debates políticos, fundando su actitud en compromisos contraídos con el partido republicano español.

La contestación al Mensaje de la Corona, cuyo texto integro en otro lugar publicamos, está redactada por el Sr. Alcalá Zamora, y ha sido aprobada por la Comisión en la reunión que ha tenido inmediatamente de ser elegida.

La nota más importante de la sesión del Senado ha sido el discurso de alta política del Sr. Canalejas, que ha merecido con frecuencia los aplausos de la mayoría. Contestando al Sr. Martínez del Campo, que señaló los éxitos del Gabinete Moret, en su breve existencia, declaró que el actual Gobierno mantiene con la mayor mesura sus relaciones con el Vaticano, que las negociaciones, que en nada afectan a las creencias de los españoles, tienen por único objeto reivindicar los derechos que corresponden a la potestad civil.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Han fondeado: en Cádiz, el crucero Princesa de Asturias; en Santa Engracia, el Hernán Cortés, y en Villagarcía, el Cumberland, escuela de guardias marinas ingleses. Han salido: del Ferrol, la escuela francesa, Duguay Trouin; de Marín, el Hernán Cortés. Para Río Janeiro ha marchado el crucero Carlos V.

INFORMACION BURSATIL

1.º DE JULIO. Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Rentas, Amortizable) and Price. Includes sub-sections for CIERRE DE MADRID and CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price. Includes sub-sections for CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE PARÍS.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Consolidado inglés) and Price. Includes sub-sections for CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE LONDRES.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

JUEVES 30

Ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz. Hace constar, respecto a la guerra de Melilla, que no se supuso nunca la importancia que había de llegar a alcanzar, puesto que, después del combate del 9 de junio, el general Marina pedía el envío de tres batallones y el ministro le envió una brigada, y se daba el caso de que en Madrid se vislumbraba más lo que pasaba allí que en el propio campo de operaciones y se enviaban divisiones cuando pedían brigadas; pero bueno es hacer constar que todos los refuerzos de material han llegado tarde, cuando ya se habían sufrido los desastres.

Dice que todas las imprevisiones sufridas se debieron al error en que estábamos de que se trataba simplemente de una acción de policía.

Elogia a los jóvenes oficiales que frente al enemigo morían de un modo estóico, demostrando que, a pesar de cuantas censuras se dirigen a la enseñanza en España en las Academias militares, se da una enseñanza digna de todo género de alabanzas dando por resultado ese hermoso ejemplo del cumplimiento del deber dado por los jóvenes oficiales en la campaña de Melilla.

Censura que nuestros militares fueran obligados a emprender la campaña, sin conocer siquiera las condiciones del campo exterior de Melilla.

Analiza detalladamente los hechos de armas de nuestras tropas en Melilla y censura entre otros actos el de la toma de Sidi-Hamed-el-Hash, posición que, según el orador, no era estratégica ni conducía a ningún sitio práctico y conveniente.

Reseña el combate del 23 y la muerte del coronel Álvarez Cabrera, relatando el estado de cansancio en que combatieron las tropas que llegaron a Melilla y desde el muelle se dirigieron a la línea de fuego.

Hace constar que el general Pintos no se excedió, como se dijo erróneamente, en el cumplimiento de su deber.

Continúa censurando la imprevisión del general Marina y alude insistentemente a los generales señores marqués de Estella y Linares para que concurran a la Cámara para intervenir en este debate.

Dice que el llamamiento de los reservistas a las filas, hecho por el general Linares, fué una medida imprudente, añadiendo que a este general hay que exigirle responsabilidades por su descuido.

Pide a los Sres. Allende Salazar y Rodríguez San Pedro, que formaban parte del Gobierno en aquella época, que digan si el manifiesto del general Marina, en que se decía que «Europa nos ha confiado la misión de abrir paso a la civilización en este país salvaje», respondía a un pensamiento del Gobierno ó era sólo un anhelo del general en jefe de Melilla.

Citando el movimiento ofensivo de Zoco el Gemis, declara que no se explica su finalidad, puesto que fueron a ver si allí estaban los moros, los encontraron, nos hicieron 300 bajas, nos retiramos a Zelúan y ya no hicimos más ni se volvió a hablar del Zoco el Gemis, y añade que estos reconocimientos los prohíbe la Ley Militar.

Hablando ya del momento en que se comenzó a tratar de los prolegómenos de la paz, dice que debió ser relevado el general Marina, y hace notar que hemos llegado a dominar en Hidum, Had Beniscar, Atlaten y Zelúan, con una línea más espiritual que real entre Tahima y Nador, que son puntos de los que en táctica militar se llaman perdidos, puesto que se encuentran separados por varios kilómetros unos de otros, entre barrancos y desfiladeros.

Termina pidiendo al general Aznar que le diga lo que piensa acerca del conflicto de Alhucemas y que manifieste cómo ha de ser su solución militar, recordando que hay un refrán en el Rif que dice: «Época de chumbos, época de guerra».

El ministro de FOMENTO hace constar que, sin perjuicio de que el ministro de la Guerra contestará dignamente al Sr. Maestre, tiene que salir a la defensa del general Marina, como diplomático, haciendo un cumplido elogio del general en jefe de Melilla. Jura el cargo el obispo de Segovia y se levanta la sesión a las siete.

VIERNES 1.º

Hallándose en el banco azul los ministros de Marina y Fomento y dos docenas de senadores en los escaños declara abierta la sesión el Sr. Montero Ríos a las tres y media. Jura el cargo el marqués de Alella y se entra desde luego en el

ORDEN DEL DIA

El Sr. MAESTRE rectifica el discurso del Sr. Calbetón, comenzando por declarar que le extrañaba que hubiera salido a la defensa del general Marina, toda vez que el orador no le había combatido.

Toman asiento en el banco del Gobierno los Sres. Canalejas y Aznar.

Dice el Sr. Maestre que él no ha sido ni es ministerial de los generales Linares y Marina; que es ministerial de las ideas liberales.

El Sr. CALBETON reconoce que el señor Maestre tiene un perfecto derecho a ocuparse de estos asuntos; pero hace constar que el Gobierno no podía dejar pasar sin protesta el ataque a un general en jefe.

Rectifica nuevamente el Sr. MAESTRE, haciendo notar que, como senador del Reino, se cree con derecho a juzgar y poner de manifiesto sus observaciones respecto a las operaciones de Melilla, y protesta de que se quiera poner sordina a las sinceras palabras de cualquier senador para evitar cualquier defecto que se haya podido notar en el curso de las operaciones.

El ministro de la GUERRA se lamenta de las censuras dirigidas por el Sr. Maestre al general Marina, por considerarlas injustas,

toda vez que el Sr. Marina ha llevado el Ejército español a la victoria, y los hechos son más elocuentes que las apreciaciones de un senador, aunque éste sea tan respetable como el Sr. Maestre.

Defiende la gestión del general Linares, diciendo que hizo lo que pudo, como le ocurrió al general Luque, que tuvo que recurrir a otros Cuerpos organizados para cubrir las bajas naturales.

Termina diciendo que está dispuesto a presentar en el Parlamento las reformas que estime necesarias para evitar la repetición de algún defecto que haya podido notarse en las últimas operaciones.

Interviene para alusiones el Sr. MARTINEZ DEL CAMPO para explicar las causas de la crisis de febrero último.

Dice que el Gobierno presidido por el señor Moret, y del que formó parte el orador, llegó antes de tiempo al Poder, atraído por la fuerza de las circunstancias por que atravessaba la Patria, y añade que aquel Gobierno no sólo terminó la guerra de Melilla, sino que tranquilizó la Península.

Hace historia de la labor realizada durante los tres meses que ocupó el Poder, y estima que fué digna de alabanza.

Termina prometiendo su cooperación y la de sus antiguos compañeros de Gobierno al Gabinete actual.

El Sr. CANALEJAS niega, como ha dicho el Sr. Martínez del Campo, que el actual Gobierno haya alcanzado el Poder porque a su antecesor le faltó la confianza de la Corona, porque eso da a entender que el Rey obró de manera caprichosa, y eso no fué así.

Añade que agradece el apoyo sincero de todos los liberales para que el Gobierno pueda desarrollar su programa, y no ser como otros Gobiernos, que no hicieron nada en concreto a su paso por el Poder, dejando por resolver los problemas planteados. (Aplausos.)

Dice que todo cuanto el Gobierno piensa y dice a Roma lo declarará siempre ante el Parlamento, por ser éste el colaborador más eficaz de todo Gobierno.

Afirma en párrafos vehementes que el Gobierno irá adelante en la llamada cuestión religiosa, cueste lo que cueste.

Dice que desea dejar, al salir del Poder, una herencia mejor y más libre de obstáculos que la que recogió este Gobierno al subir al Poder.

Se lamenta de la impaciencia del pueblo radical, que ansía lograr en una hora lo que es labor de mucho tiempo.

(La Cámara está muy animada. Escaños y tribunas hallanse llenos, y en muchas ocasiones las palabras del orador son premiadas con ruidos de aprobación y aplausos.)

Dice que no le importa tener más ó menos amigos en las Cámaras, sino que lo importante para España son los graves problemas planteados en la actualidad, y reniega de la política menuda, que se traduce por noticias políticas y comentarios de crisis ó actos políticos.

Termina diciendo que la mayoría del país no litiga por el progreso, sino por la subsistencia y vitalidad de la patria. (Grandes aplausos.)

Rectifica el señor MARTINEZ DEL CAMPO.

EN EL CONGRESO

LA SESION

JUEVES 30

A las siete y media se reanuda la sesión bajo la presidencia del Sr. Rosales.

Jura el cargo de diputado el Sr. Castro y Carduz.

Se procede al sorteo de Secciones. Se acuerda que mañana éstas se reúnan y que en la sucesiva comiencen las sesiones a las tres.

Se levanta la sesión a las ocho menos diez.

VIERNES 1.º

Se abre la sesión a las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En e banco azul el ministro de Gracia y Justicia

Jura y prometen el cargo varios diputados. Entre los que juran figura el Sr. Sol y Ortega, hecho que llama la atención.

El Sr. AMAT pregunta por el estado de un expediente referente a un asunto del distrito del diputado, que ruega, si es posible, se traiga a la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que el expediente está en curso, y que, por haber causado estado, no puede ser traído a la Cámara.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Incongruidades y se admite al cargo de diputado al conde de Guadiana.

Se procede a la votación para la elección de los tres señores diputados que han de formar parte de la Comisión mixta, inspectora de las operaciones de la Dirección general de la Fleuda pública.

Resultan elegidos los Sres. Moreno Calvo, Sentrás y Puig y Boronat. Juran los Sres. Ordóñez y Domínguez Alfonso.

Se suspende la sesión para reunirse en Secciones.

Se reanuda a las seis, y se da cuenta del resultado de la reunión de Secciones.

El Sr. ALCALA ZAMORA da lectura desde la tribuna de secretarios de la contestación al Mensaje de la Corona. Se levanta la sesión.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

DE ESTADO

Firma: Varias condecoraciones acordadas, a personas de Burdeos, por la reciente excursión de S. M. el Rey a Inglaterra.

El ministro de Estado no marchará a San Sebastián, de jornada, hasta dentro de unos diez ó doce días.

Hoy ha llegado á esta capital el ministro encargado de Negocios Extranjeros del Uruguay, Sr. Bachini, quien por ahora se encuentra hospedado en el Hotel de Roma.

La recepción que, como viernes, ha tenido lugar en el ministerio de Estado, se ha visto muy concurrida, habiendo visitado al señor García Prieto nuestro ministro en Portugal, señor marqués de Villalobar y otros muchos diplomáticos extranjeros.

Mañana obsequiará en su palacio de la calle de Quintana S. A. R. la Infanta Isabel con un banquete al personal de la Legación argentina.

Asistirán el ministro de Estado, Sr. García Prieto, el subsecretario y otros varios.

SOBRE UN SUCESO

Hemos recibido la visita de D. Joaquín Gaztambide, quien nos manifiesta, con respecto al suceso "Agresión á un empresario", de que en otro lugar damos cuenta, que no es exacto que el Sr. López tuviera discusión alguna en el café Inglés ni en una taberna de la calle de Arlabán con el torero "Mellizo"; que lo sucedido fué que éste, á quien la Empresa de Tetuán pagó 50 pesetas por la última corrida, no estuvo conforme con el precio y acudió al Sr. López Recuero; que este señor, por no tener á su cargo la empresa y si á un subarrendatario en ella, aconsejó al "Mellizo" se avistara con éste para resolver la cuestión, y que después de separarse el Sr. López Recuero y el "Mellizo" en la calle de la Victoria, fué aquí objeto de la agresión por parte de éste en la calle de Sevilla, recibiendo primero una puñalada en la región glútea y dos más en el costado derecho, no graves, por fortuna.

Nuestra información fué la facilitada en los centros judiciales y de Policía. A ella opondrá estas manifestaciones el Sr. Gaztambide.

Nosotros, que no hemos de intervenir más en este asunto, nos limitamos á consignarlas.

ORDEN BOTIJIL

Levantinos y cántabros.

Tristísimo es, hermanos amantes, que algunos hijos de nuestra idolatrada España, desequilibrados ó dementes por completo, pues de otra suerte no podemos creer que españoles sean, tengan en constante alarma el país y siembren lágrimas y luto en la patria en que nacieron, sin tener en cuenta que con tan criminal conducta los capitales se retraen ó huyen, proporcionando daño inmenso á la clase trabajadora en particular y en general á la madre patria.

«Vendrá tiempo — dice San Pablo en su carta segunda á Timoteo — en que los hombres no podrán sufrir la sana doctrina, sino que teniendo una comezón extremada de oír, recurrirán á una catarva de doctores para satisfacer sus deseos, y cerrarán sus oídos á la verdad y los aplicarán en las fábulas...»

Y ¿qué más fábulas, congregantes muy amados, que las fábulas ó engaños que se estampan en ciertos libros, induciendo al desquiciamiento de la sociedad?

Si una de las características de nuestra Orden es la paz y el amor, razonable es que protestemos contra tan tristes sucesos, que, por desgracia, tan frecuentemente se registran.

Jaculatoria.

No es hombre ni es español quien con saña y sin entraña siembra el terror en España, sonrojando al mismo Sol.

Aun cuando la cuarteta es pésima, Nos la autorizamos, por lo patriótica.

Continuemos la pastoral.

La sexta peregrinación cántabra, que hallase fijada en 5 de agosto para Gijón, promete ser muy solemne y numerosa, pues, no sólo formarán parte de la misma algunos hermanos á quienes la ciencia médica ha recomendado las abluciones en el mar, por la baja temperatura de sus aguas, sino que acudirán muchos cofrades deseados de recrearse ante las maravillas de la prodigiosa Naturaleza.

El sudexpreso botijil saldrá de la estación del Norte, como todos los demás expresos de idéntica clase, á las SIETE TREINTA Y CINCO de la tarde.

Hay que ver las muchas veces que el tal extremo le hemos repetido; por consiguiente, no hay derecho á protestas de ninguna clase, y, por tanto, á ver si va á poder ser el que todos vosotros, tanto los levantinos como los cántabros, no olvidéis las fechas de vuestras respectivas expediciones y las horas en que han de dar principio.

Tú verás, Cofradía de nuestra chifadura, si podemos machacar más que machacamos.

[Asturias] Si; á esta región hermosa de nuestra España, que, por la variedad tan grande de que se compone, causa admiración, vais á ir, hermanos queridos; mejor dicho, vamos á ir, en donde, repetimos, hemos de extasiarnos ante los preciosos y fantásticos panoramas cuando, pasando túneles y túneles, lleguemos á la tierra en que, por la independencia, tanto y tanto lucharon sus antiguos moradores, dando principio á la obra de la Reconquista que setecientos cincuenta años después hablan de terminar los Reyes Católicos ante los muros de Granada, cuya capital muchos de vosotros conocisteis cuando con Nos habéis ido con motivo de las fiestas del Corpus, que con tanta suntuosidad celebra aquella capital, tan sugestiva.

Gijón! Ya estamos en el término de nuestro viaje.

Miradle; es, después de Oviedo, la primera población del Principado, por su magnificencia y número de habitantes.

Los alrededores contienen antigüedades notables, entre las que figuran los restos de la arruinada iglesia de Villardeveyo, de estilo latino-godo; los palacios de Boides y Cultrociés, erigidos por Alfonso III, y la iglesia de Baones, sustituida en la actualidad por la de Granda.

La playa de Gijón es muy extensa. Desde la colina en que se asienta su hermosa población, descúbrese un espléndido panorama, pudiendo contemplarse los Picos de Europa, Cordal de Picón, Monte Sacro y otros soberbios puntos de vista.

Podréis hacer excursiones por extremo agradables, á Somió y al magnífico puerto del Musel, siendo también dignos de visitarse el palacio de Revillagigedo y la Colegiata de San Pedro.

El digno alcalde presidente del Municipio de Gijón, D. D. Argüelles, se ha dignado manifestarnos, que todo se halla dispuesto para que la Hermandad pase los doce días de estancia de agradable modo.

Va veréis cómo os va á saber á poco. En plazo breve, volveremos á ocuparnos de nuestra marcha á Gijón.

¡Viva Asturias! ¡Viva Gijón! ¡Viva España!

MESTRE MARTINEZ

NOTICIAS GENERALES

La inauguración del monumento dedicado á la memoria del doctor San Martín, se celebrará la tarde del miércoles 6 de julio, asistiendo los señores presidente del Consejo de Ministros, ministro de Instrucción pública y representaciones de autoridades locales, universitarias y Academias.

El inspector secretario de la Comisaría de la Inclusa, D. Juan Huerta Urrutia, ha sido nombrado caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, por servicios prestados á la Hacienda pública.

La distinción á que se ha hecho acreedor el Sr. Huerta es una justa recompensa á su actividad y celo.

En el Museo Nacional de Pintura y Escultura podrán ver, cuantas personas tengan gusto en ello, el cuadro de Villegas Murio el maestro, desde el día 3 al 6 del corriente, de ocho á una y de cuatro á siete de la tarde, pues el autor se ha decidido á exponerlo en vista de insistentes ruegos de buenos amigos.

La Soledad, Desengaño, 10. Servis. fúnebres

EL TERCER PREMIO

de 20.000 ptas., uno de 1.500 y otros más han correspondido á la afortunada Lotería n.º 24 de esta corte, S. Onofre, 2; su Admor., M. Redondo, remite billetes á provincias y exterior.

Rogamos á los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Ultima hora

Vapor austriaco.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana, á las diez y media, ha entrado en nuestro puerto el barco austriaco Francisco José I, de 4.000 toneladas y con 303 hombres de tripulación y 24 cañones.

Manda el buque M. Ofpoken. El barco cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el álbum de Miramar se han inscrito muchas distinguidas personas.

—En este momento la Familia Real se dispone á almorzar.

La banda municipal amenizará el acto. —El cañonero Mac-Mahón ha fondeado en la bahía de la Concha.

—Es seguro que el Rey marchará á Madrid, volviendo aquí para tomar parte en las regatas. Asistirá á la inauguración de la estatua á Daóiz y Velarde, que tendrá lugar el 14 del actual en Segovia.

Después regresará á San Sebastián, marchando seguidamente á Santander, para tomar parte en las regatas que allí se celebrarán, desde donde marchará á Inglaterra y Bilbao, también para tomar parte en las regatas que en ambos sitios han de celebrarse. En septiembre volverá aquí y presenciará todas las pruebas del Concurso Hípico.

Huelga solucionada.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ha quedado solucionada la huelga de albañiles. Estos han renuciado ya el trabajo.

El viaje de Lerroux.

Ha llegado Alejandro Lerroux, á quien acompaña Ricardo Fuente.

Ha celebrado una conferencia con las personalidades más salientes del partido republicano, aconsejándoles trabajen en favor de la Conjuración republicanosocialista.

Después de conferenciar con ellos, el señor Lerroux marchó á Alhama.

Mitin y manifestación.

Los radicales han acordado celebrar el día 10 un mitin y manifestación, en señal de adhesión á la política anticlerical del Gobierno.

Huelga en perspectiva.

El gremio de trajineros ha visitado al alcalde, manifestándole los graves perjuicios que le ocasiona el aumento en el impuesto municipal.

Han amenazado con declararse en huelga, caso de no restablecerse el concierto gremial.

Estafador detenido.

Ha sido detenido en Jaca un sujeto llamado Juan Yraque.

Reclámalo el Juzgado de Guadalajara por estafador.

Según parece, el Juan Yraque fugóse de allí con 2.000 duros, y en compañía de una hermosa joven.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

En Palacio.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) La condesa del Puerto acompañó á la Infanta Beatriz hasta Miramar.

Al llegar la comitiva hizo los honores un piquete de miqueletes, que mandaba el teniente Gal, haciendo el general Echagüe las funciones de introductor, recibiendo los Reyes en audiencia al Juzgado, abogado del Estado, Ayuntamiento, Diputación, comandante de Marina, gobernador militar, clero, Cuerpo consular, gobernador civil y todos los elementos oficiales.

El Rey se embarca.

A las once, D. Alfonso, en unión de Careaga, embarcó en el Giralda, paseando por alta mar.

A la una transbordó en un bote, desembarcando en el Club Náutico, donde le esperaba el duque de Santo Mauro.

Desde allí se trasladó en automóvil á Palacio.

La Reina Doña Victoria ha mostrado su complacencia por la agradable temperatura que aquí se disfruta.

LA BOMBA DE BARCELONA

Entierro de una víctima.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Á las cinco se está verificando la conducción al cementerio del cadáver del infortunado Abelardo Salvador.

La comitiva se ha organizado en el Hospital Clínico.

Desde mucho antes de la hora señalada, los alrededores están llenos de gente.

A las cuatro y media ha salido del establecimiento.

Abrieron marcha los batidores de la Guardia Municipal montada, segulan el clero parroquial, coche fúnebre con cuatro caballos, conduciendo el féretro, cubierto de coronas, y el padre, hermano y tío del infortunado.

El duelo le presidían el alcalde, el secretario del gobernador, el representante del capitán general, el jefe de policía, Sr. Millán Astray, el padre y tío del finado y un sacerdote.

A continuación iban 22 concejales de todos los partidos, varios diputados y senadores, Juntas de barrio, representantes de diversas Asociaciones literarias y políticas, muchos amigos y otras personas; una sección de municipales, policía de vigilancia franca de servicio, mandada por el coronel Pareja; dos coches llenos de flores, ofrenda de los amigos y parientes, y un centenar de carruajes.

A las cinco llega la comitiva á la iglesia de Jesús de Gracia.

El paseo de Gracia está lleno de gente, esperando el paso de la comitiva.

Expediente.

El alcalde, en vista de las unánimes censuras de la opinión y de la Prensa, ha ordenado la instrucción de un expediente para depurar la responsabilidad que pueda haber por lo ocurrido con el carro llamado blindado.

Se ha denunciado que la plancha protectora apenas tenía medio milímetro de espesor y no estaba toda completa ni tenía las paredes acolchadas.

Han sido designados los concejales señores Callene, Marial y Ramoneda para instruir el expediente oportuno.

Visita á los heridos.

El alcalde ha visitado á los guardias municipales heridos, entregando cien pesetas á cada uno, de su bolsillo particular.

Efectos de la bomba.

Al día siguiente de ocurrida la explosión, en el vapor Beiter, atracado al muelle de la Paz, se encontraron varias desconchaduras en la proa, hechas por un trozo de casco de veinte centímetros, que fué hallado sobre cubierta. Se calcula era del explosivo.

EXTRANJERO

Viaje presidencial fructífero.

RIO JANEIRO. Después de recorrer varios Estados de la Federación, ha regresado hoy el Presidente, D. Nilo Peçanha, á quien acompañaron en su viaje varios ministros, senadores, diputados y altos funcionarios.

Inauguró el Presidente el ferrocarril de Rio á Victoria y las obras de electrificación de la línea de Victoria á Minas. Presidió la apertura de dos escuelas profesionales, de la Exposición Agrícola y de las obras del puerto de Victoria.

En los discursos que hubo de pronunciar con estos motivos afirmó el Sr. Peçanha que las preocupaciones de su Gobierno eran meramente administrativas y económicas.

Anunció que en octubre próximo los ferrocarriles brasileños alcanzarán las fronteras del extremo Sur de la República, uniendo así Rio Janeiro á Buenos Aires.

Tributó homenaje á los hombres de talento y á los capitales extranjeros que contribuyeron poderosamente al desarrollo del país.

En todas partes el Presidente de la República fué acogido calurosamente.

Pánico comercial.

LONDRES. Comunican desde Tánger al Morning Post que un pánico comercial agudo reina en Mogador, á consecuencia de las eracciones de los gobernadores de Anifus y Guillooli, quienes dominan los principales caminos comerciales que unen á Mogador con el interior.

Los comerciantes han pedido á los representantes de las Potencias se tomen inmediatas medidas de protección.

Violentas tormentas.

LONDRES. Un telegrama de Viena al Daily Telegraph anuncia que se han desencadenado sobre varios puntos de Hungría

tormentas de gran violencia, que han causado pérdidas materiales por valor de un millón de libras esterlinas.

LA EJECUCIÓN DE LIABEUF

SABLAZOS Y TIROS

PARIS. El zapatero Liabeuf, quien mató al agente Deray, que intentaba detenerle, ha sido ejecutado esta madrugada, á las tres y cuarenta y siete.

Liabeuf marchó sereno á la guillotina y murió con mucho valor, proclamando por última vez, en presencia de la siniestra máquina, que nunca fué un souteneur.

Mientras los magistrados despertaban al condenado, la numerosa muchedumbre que se apiñaba frente á la cárcel, cerca de cuya puerta se levantaba la guillotina, se entregó á manifestaciones en diversos sentidos, predominando los gritos hostiles á la policía.

En cierto momento resonaron tres disparos de revólver, motivando una carga de la policía con los sables desenvainados.

Un inspector de policía resultó herido de una bala de revólver en la garganta.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1910

Suiza, Saboya, París

EXCURSION FACULTATIVA A BRUSELAS

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos y saboyanos; regreso por París.—Salida, el 15 de Julio.

ITINERARIO

Salida de CERBERE (ó facultativamente de HENDAYA) para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamonix, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trient, Veige, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Rodáno; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHENBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELLS PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; PARIS, las riberas del Sena, SAINT CLOUD, VERSAILLES.—Regreso á HENDAYA.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran, experimentando junto á los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante programa ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

—Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestro Servicio de Viajes Prácticos.

—Al hacer las suscripciones, rogamos que se nos indique claramente el número de personas y la clase de habitaciones que se desee.

—Las adhesiones serán recibidas hasta el 10 de Julio en nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será de

1.120 francos

Los viajeros que prefieran salir de Hendaia deberán pagar un suplemento de 50 francos.

Un representante de Viajes Prácticos acompañará á los excursionistas durante todo el viaje, y se encargará de toda la parte material del mismo.

Durante la estancia en París será organizada una excursión facultativa á Bruselas para las personas que quieran visitar la Exposición Universal que se celebra actualmente en la capital belga.

Los nervios se curan

si es usted constante, con el tratamiento

del NERVIONAL MON

Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientre. El sueño se adquiere desde el primer día. Las rarezas y extravagancias desaparecen, lo mismo que las tristezas y abatimientos; las fuerzas aparecen por momentos y en poco tiempo se encuentra el enfermo APTO PARA TODO.

BARCELONA: Andru, Urrión y Vidal y Rivas. — BILBAO: Barandiarán. — MADRID: Martín y Durán, P. Martín, Gayoso y su autor, Puencarral, 42, Monreal. — Consultar toda la



Boletín religioso del día

Santos del día 2 de Julio.—La Visitación. Nuestra Señora á su prima Santa Isabel. Santos Urbano, Proceso, Justo, Felisimo y Félix, mártires. Otón y Swituno, confesores, y Sancia y Sinfarosa, mártires, y Monegu Cultos.—Se gana el Jubileo de Horas en las Salesas (Santa Eulalia) habrá solemne función á las diez y media de Nuestra Señora, predicando Juan Francisco López; por la tarde, seis, completas, preces y reserva. La misa y oficio son de la Virgen Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—A las diez y media de las Maravillas en su Iglesia Justo, de la Providencia en Jesús en San Lorenzo ó de los Angeles troquia.

Institución Benéfica del Fomento.—La Junta de señoras bienhechoras clases necesitadas y niños desahogados lebrá el domingo 3, á las diez y media una misa en el templo de los Justos que asistirán los niños de ambos colegios de primera enseñanza verificándose acto seguido repartiendo por la Junta de señoras á los niños que hayan distinguido en el anterior curso, amenzando dicho acto el Hospicio. Se hace saber á los señores de los niños que los niños se reciben hasta el día 15 de tarde, en el domicilio social, gundo.

Espectáculos del día

APOLO.—7,15.—La patria chica. de las solteras.—La verbena de la

PARISH.—9,30.—Función teatral á beneficio del japonés Raku, en la

chiarra los Sres. Escobar Leumel. Programa de demostraciones lances contra jutsu por Miles contra Raku. Defensa jutsu por miss Robert. Toda la compañía

circo y variedades que dirige William Paris GRAN TEATRO.—(Moda).—7,30.—

pais de las hadas.—Género íntimo y de la vida (doblet).—El país de las hadas

NOVEDADES.—7.—Maravillas del progreso y Paqueta Escrivano (especial) Juan de Luz.—El mesón de la Alegria (especial).—Maravillas y Paqueta Escrivano (especial).

NACIONAL.—9.—La reina.—Amor y vaje.

ROMEA.—Sección continua de cine teatro con sorprendentes películas.

BENAVENTE.—7,30.—(Sección mouth).—Películas y Término medio. Películas.—Mary, la princesa de

la vida alegre. LATINA.—8.—Compañía de variedades más aplaudidas artistas.

COLISEO IMPERIAL.—Grandes de cinematógrafo.

MADRILEÑO.—8.—Cinematógrafo más notables atracciones de variedades

RECREO DE CHAMBERI.—8.—Cinematógrafo al aire libre, toboggan, banda de música, bar, cervecería y otras

Entrada permanente. EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Entrada gratis por

Catreusel parisién, toboggan en el Char, tecler, teatro infantil, tiro al blanco, paseo en barca, excursiones en automóvil, ferrocarril metropolitano (con túnel de 45 metros), cochecitos, bicicletas, harraacas y otros

recreos. A las 9.—Gran concierto, tres secciones de cinematógrafo y todos los recreos.

Entrada, 50 céntimos. Los niños, gratis. El sábado, fuegos artificiales y gran traca.

RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y á las 9, cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y otros recreos.

TEATRO NUEVO.—Funciones desde las seis de la tarde de cinematógrafo y variedades.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo, banda militar y cervecería.

PARQUE DE MADRID (Puerta de Alcalá).—9,30.—Gran moda.—Concierto por la banda del regimiento de León.

FRONTON CENTRAL.—4,30.—Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Aizpurúa y Arrate contra Tandilero y Guerrita, y el segundo á 30, entre Fermín y Alberdi contra Hermanos Cazalis.

CIUDAD LINEAL.—De 6 de la tarde á 1 de la noche.—Máquina voladora, Casino y secciones de variedades.

Avisos útiles.

Catarros: Fumad tabaco con huroi. 1 p. 100.

ULTIMOS MESES

de venta en la gran liquidación de abanicos y sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 42 y 21. Ocasión única para obtener una economía verdad de 40 á 60 por 100.

AGUAS NATURALES DE LA TOJA

Extraídas por evaporación en el vacío de las maravillosas AGUAS DE LA TOJA. Se emplean para la preparación de baños generales y locales con éxito insuperable para combatir escrófulos, lupus, caries de los huesos, tumores blancos, traumatismos, lepra, artritis, reumatismo crónico, falsas anquilosis, inflamaciones crónicas de la matriz y de los anexos, sífilis en sus períodos secundario y terciario, etc., etc. Aceptadas por sus efectos sorprendentes, en los Hospitales de Francia y Repúblicas hispanoamericanas, para el tratamiento de las afecciones arriba indicadas. De venta en todas las farmacias, droguerías y casas de baños de Europa y América. Depósitos en Madrid, D. Antonio Esnaola, PLAZA DEL ANGEL, 11, PRINCIPAL, y señores Pérez Martín y Compañía, ALCALA, 8.

BOTELLAS y Thermanin
 PESETAS 75 CENTIMOS.
 sirven las bebidas frías ó calientes en los últimos perfeccionados, ad-
 aptos para la cocina irrompibles.
 CUBIERTOS E INFIERNI
 CAFETERAS, PRECIOS
 BATERIAS DE COCINA
 de campo y bodas. LAM-
 BARDIN.

LF MAGDEBURG-BUCKAU
 Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado 800 caballos.
 económica de la actualidad.
 total 680000 caballos

NOVENO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR **BUSTO Y GARCÍA RIVERO**
 abogado del Ilustre Colegio de Madrid
 día 1.º de julio de 1901.
 R. I. P.

BARRETTE
 en buenas condiciones.
 Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de
chetas en la Mancha
 en buenas condiciones, una de labor y otra de
 D. A. Benito, Botana, 16, Madrid.

JOVENTUD Y BELLEZA
AR DEL CAUCASO
 por todas las eminencias médicas del mundo.
 Fucncarral, 34, LA INDIA.—Sucursal, Serrano, 33.

CURACION del DIABETES
EL VINO PESQUI
 EL AZÚCAR DIABÉTICO.
 vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos,
 arena, etc. — En venta en todas las farmacias.

AGUAS PURGANTES
DE COSLADA
LA MARAVILLA
 D. Santiago Ramón y Cajal
 sea por la primera eminencia médica recono-
 cida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el pur-
 gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-
 marlas causan irritación, cólicos ni dolores de
 vientre, como sucede con todas las demás aguas
 purgantes; las de Coslada son las únicas que
 obran á los pocos minutos de tomarlas, y están
 exentas del sabor amargo que tienen las demás
 aguas purgantes, sus efectos son seguros y rápi-
 dos, siendo las mejores que se conocen en to-
 do el mundo, según el dictamen de eminencias
 médicas. Las Aguas de Coslada también son
 maravillosas para combatir el estreñimiento, los
 infartos del hígado, afecciones de estómago,
 pulmones y riñones, y sobre todo contra la pa-
 resis intestinal y de la vejiga, afecciones dis-
 tantes, enfermedades pertenecientes á la matriz
 y reumatismo. Son maravillosas para todas las
 enfermedades de la piel, como son granes in-
 fecciosas, orisipela, herpes, dicerias y fistulas.
 Los pedidos al por mayor para España y el
 extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias
 y droguerías del mundo.

EL SEÑOR
D. Manuel de Angulo y Mayo
 FALLECIÓ EL 21 DE JUNIO DE 1910
 En la pérdida del vapor «Febrero» en las costas de Inglaterra
 A LOS VEINTISÉIS AÑOS DE EDAD
 R. I. P.
 Su desconsolado padre D. Gregorio; sus hermanos
 doña Purificación y D. Jaime; tíos, tías, primos y de-
 más parientes,
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomen-
 darle á Dios en sus oraciones.**
 Las misas que se celebren en la iglesia de las Calatravas, de nueve á
 doce de la mañana, el 4 del corriente mes, serán aplicadas en sufragio de
 su alma.

“Marca registrada”
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
 DE **MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**
 Esta Casa no pertenece al “Trust” funerario
Claudio Cuello 46.—Teléfono 2.067
 SERVICIO POR TARIFAS Y FERMENENTE

Se arreglan ventiladores
 ROMANONES, 3 y 5.—Taller electro-técnico.
CIEGOS sin operacion ni riesgo, se cura la
 Catarata con aparato de reciente in-
 vención. Dr. Busdraghi, Almirante, 2, cuadrado, Madrid.
CASEROS
 ¿Queréis vivir bien y barato vuestras casas?
 Pedid precios en ARENAL, 7. Papeles Pintados.
 ¿Queréis decorar fachadas á la moderna?
 Pedid proyectos y precios, ARENAL, 7. Teléfono 3.151.
 ¿Queréis pintar ó decorar vuestras salas?
 Pedid proyectos y precios, ARENAL, 7. Teléfono 3.151.
 ¿Queréis tapizar vuestras habitaciones con los papeles
 más selectos que se fabrican?
 Pedid muestras á F. Hernández, ARENAL, 7. Tel. 3.151.
BALNEARIO de ZUAZO (Alava)
 SOCIEDAD ANONIMA
 Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas
 Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata
 Las más indicadas para el tratamiento y curación de los
 catarras crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, infar-
 tos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros
 períodos, asma, enfisema, resaca de trancazo ó grippe
 y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima
 seco y tónico (altura 650 metros sobre el nivel del mar); in-
 stalación hidroterápica completa; gran estación de dos edificios,
 grandes edificios, parques, lago con jacuzzi, luz eléctrica,
 capilla pública, fonda de primer orden, café, billar, gale-
 rías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facul-
 tativa á cargo del Dr. D. Carlos Mangiano Torón.—Itine-
 rio: Estación de Zuazo (línea Castellón á Bilbao), cuatro co-
 rreos diarios y telegrafo público tiempo de ida oficial, 15 junio á
 15 septiembre, prorrogado al 20 catálogo gratis. Pedidos de
 aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento.
 Director gerente, Pedro Viguri, Poetas, 32, Victoria.

LA SEÑORA
D.ª Fernanda Herrero y Sánchez-Ocaña
 Viuda de D. Cipriano Pérez Alonso
 Falleció el día 26 de junio de 1910
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos
 y la bendición Apostólica de Su Santidad
 R. I. P.
 Su director espiritual; sus hijos doña Pilar,
 doña Luisa, doña Micaela, D. Remigio y don
 Guillermo; hijos políticos D. Fernando Díaz
 Guzmán, D. Agustín, doña Florencia Corral
 Pérez y doña María Lacalle Sienes; nietos, her-
 manos políticos, primos, sobrinos y demás pa-
 rientes,
**RUEGAN á sus amigos asistan al
 funeral que, por el orden descansa de
 su alma, se ha de celebrar el sábado 2
 de los corrientes, á las diez de su ma-
 ñana, en la iglesia parroquial de San
 Ginés, en lo que recibirán especial
 favor.**



Motores eléctricos
 Construidos por la acreditada fábrica G. MEINDINGER y C.ª, de Basilea (Suiza).
 Para corriente continua y alterna de todas potencias y velocidades.
 Aplicables á toda clase de industrias.
 Rendimiento garantizado.
 Representante exclusivo con depósito:
León OrNSTEIN
 Mariana Pineda, 5
 MADRID
 Teléfonos 702 y 1.098
 Maquinaria y almacén de toda clase de material para instalaciones eléctricas.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
 de los Flujo Recientes ó Persistentes
 Escribir la Firma: *Santal Midy*
 PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.
Francés
 Clase de verano hasta Octubre, 25 pts., por el acreditado profesor M. Combet.
 J.º de marzo, 26, 2.
OCASION
 trasapose este bien en el momento oportuno, por mitad de su valor. R.º Pizarro, 24, Lope de Vega, 24.
LIBROS COMPRO
 52.—JACOMETREZO.—53.
HOTEL higiénico, ven-
 do ó alquilado, amueblado. Muy fresco buen jardín, mucha agua. R.º San Bernardo, 52, joyería de Peña.
GANGA POR PTAS. 5
 Un reloj extraplano, cinco cañones metal garantizado. Seis por 25 pts. 15 por 18. Cien por 870 pts. P.º Angel, 8.
“Desestero!”
 Limpieza alfbras y estereras. Persiana, 1.º metro. 29, PEZ, 28.
 Almoneda urgente. Muebles Ay piano. Alameda, 2 dur.
 Una ext. anjora distinguida. Se ofrece para ama de gobierno, en casa de caballero respetable. Razón: INFANTAS, 23, 3.º izquiera.
 Mosa: autmva. Rafael Calvo, 5.
 Pérdida: documentos ó call. Jorge Juan y Recoletos. J.º Barberi, 7, 2.º, Sr. Clemente.

LANDAULET-LIMOUSIN
 terno en alquiler. Razón: Pe-
 lery, 40, 2.º de la D.º S.º S.
Castro. Reforma, pianos y
 sacre. Cedaceros 10, pral.
 Com.º, reobertas auto ocera
 (31) por 90 S.º rano, 32, pr.
 Se venden Guadarrama á 50
 S.º m.º, calle de la Carre-
 tera, n.º 1.º R.º Fucncarral, 22.
Castillo señorial
 Se vende, por razón de san-
 tud, en el hermoso país de la
 Provenza (Francia), á cuatro
 horas de Niza en auto, es-
 pléndido castillo, molinos,
 amueblado, mucho jardín de
 invierno, luz eléctrica, calorí-
 fiero central, agua caliente,
 buen parque, río, lago, gra-
 tuos dos estableos con benefi-
 cio. Todo habiendo costado
 cerca de cuatro millones de
 pesetas.
 Precio: 500.000 pesetas.
 Diríjase para informes, á
 Mr. Faurès, notaire á Cour-
 thézon (Vaucluse-Francia).
 Se trata discreta cede gabinete
 S.º ncha, 14, Limpiebotas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.
 Salidas en el mes de julio para
 RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
 De Barcelona, el 10 y 20 De Valencia, el 11 y 31. De Al-
 meria, el 12. De Málaga, el 13. De Cádiz, el 15. Es-
 tado ser-
 vicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA

CERCEDILLA
 Nueva fonda de Madrid
 Pensión completa desde 6 pts.
 Restaurant, cubiertos 2,50.
 Pa a campo — Camas com-
 pletas (nuevas) 25 pesetas.
 Irucela, 51, Puencarral, 51.
NEGOCIO
 Cada 10 0 pta. rentas 50al
 mes en negocio serio y seguro
 administrado por sí mismo.
 Informes gratis. Sr. Guanter:
 Carneu 83, pl. De la 12 y 4 6

POR UNA PESETA AL AÑO
 El Obrero Agrícola (organ de la Federación Nacional de Ope-
 rarios Agrícolas y Pecuarios, que cuenta con más de 30.000 asociados)
 Revista mensual agrícola-ganadera y social, 44 págs. Numerosa
 colección. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Eco-
 nomía social nacional y extranjera. Sección de Higiene y
 Patología rural. Indispensable á los agricultores, ganaderos, agrónomos
 y maestros rurales. Sindicatos, clubs rurales y propagandas de asociaciones agrícolas.
 El pago en Jena. Otro número á setecientos de 1.15 Director: Luis Sosa y Capell, Plaza
 de San Martín, 4, Madrid.
 Profesor dibujo figura, línea, arquitectónico, etc. Clases de
 pint., óleo, acuá., a dom.º Honorarios económicos; amplia
 retratos al crayón á 10 pta. También se ofrece para Acad-
 emias y Colegios.—GALLEGO, 16, 2.º izquierda
EN EXTREMADURA
DEHESA se vende. Diríjase Rafael Cornas. Fuen-
 carral, 30 1.º, de 7 A 9, Madrid

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN FLOTICO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
Excmo. Sr. Marqués de Riscal
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			SO aprox. litros
	2.º año	3.º año	4.º año	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	300
	Barril de 100 id.	110	150	140
	Idem de 75 id.	85	100	112
	Idem de 50 id.	60	70	80
	Idem de 25 id.	35	40	45
Caja con 25 botellas.....	50	50	50	
Idem de 12 id.	25	25	25	
Idem id. 25 medias botellas.....	32	32	30	

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos,
 dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don
 Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.
 Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
 Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
 Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23, calle de Pelayo, 12; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
 Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4.
 Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17, Cáceres, n.º 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, n.º 3.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Carrera de San Jerónimo, n.º 14.
 Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.
 Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montalbán, N.º 45, María Rivera, n.º 12 (antes Cedaceros), «Bodegas Montalbán».
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
 Idem.—D. Carlos Prast y Hananos, Arrenal, 8, «Las Colonias».
 Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, mos.
 Idem.—Sra. Viuda de D. E. (iz. Alcala, 55 y 55, «La Negrita».
 Idem.—D. H. Péloux, Cruz, n.º 12.
 Idem.—D. Jorge Balaguer, acome-
 trezo, 10 y 12, «La Mallorquina»
 Idem.—«Bodega Victoria», Olega, 6, Teléfono 640.
 Málaga.—D. A. de Burgos Maso, Bodegas de vinos, Don Cristóbal, 8.
 Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, n.º 7.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. pri, Ci-
 madevilla, 5.
 Palencia.—D. Isidoro Fuens, Gran Hotel Continental, Barriónuevo 14 y 16.
 Ribadesella (Asturias).—Sra. Fernán-
 dez y Compañía, Cereales ultra-
 marinos.
 Salamanca.—D. Lázaro Btoloné,
 Rua, 13 y 15.
 San Ildefonso (Real Sitio).—Adriano
 Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Mateo alaguer
 Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana»,
 plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Sra. Viuda de D. I. Delbos,
 Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—Sres. Hijos de D. arcelino
 Almeyda, Garayba, 34.
 Idem.—Doña Dolores P. de la corra,
 Legazpi, 5.
 Idem.—D. Sebastián Abon plaza de
 Guipúzcoa, 12.
 Santander.—D. Carlos Sar General
 Espartero, 5.
 Idem.—D. Bernardo Martín, Alame-
 da primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
 Segovia.—Sres. Domínguez y Com-
 pañía, Sucesores de Ochoa, J.º Bravo, 5.
 Sevilla.—D. José María de Omedo y
 Carranza, Alameda, 23.
 Valencia.—Sra. Viuda de D. Manuel
 Gil, Confitería francesa, agua casa de
 Laurence, Mar, 44.
 Valladolid.—D. Eudocio López, San-
 tiago, 1 y 3.
 Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza
 de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Manuel Pérez y Com-
 pañía, Postas, 16.
 Zamora.—D. José A. Pro. Confitería.
 Zaragoza.—D. Miguel Iur, Coso, 37.

Precios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas 0
Idem 12 id. id.	0
Una botella id.	2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	6
Una media botella de vino en su 4.º año.....	1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se predita con la
 marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas
 y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las ampulas, cor-
 chos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que vuelve á la
 botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va grabado el año
 del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando consumidor
 pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y
 cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barril Tampoco se
 remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á media botella.
 Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.